		
Sprawozdanie z działalności
Towarzystwa Polsko-Austriackiego w 2018 r.


I .Zarząd Główny

Zarząd Główny TPA pracował pod kierownictwem Prezesa, prof. nadzw. dr Zbigniewa Tomkowskiego.
[bookmark: _Hlk811018]Prace Zarządu koncentrowały się na działaniach związanych z przygotowaniem i zorganizowaniem dwóch przedsięwzięć programowych: Polsko – Austriackiego Forum Samorządowego oraz konferencji naukowej, nt. ”Republika Austrii. Dzieje, współczesność, relacje polsko-austriackie 1918-2018”. Obie te inicjatywy nawiązywały do dwóch rocznic w dziejach Polski i Austrii: 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości oraz 100-lecia powstania pierwszej Republiki Austrii. Do rocznic tych nawiązywało także wiele  innych przedsięwzięć zorganizowanych przez Oddziały Towarzystwa.
Polsko – Austriackie Forum Samorządowe była pierwszą  tego typu inicjatywą naszego Towarzystwa mająca na celu dokonanie przeglądu i podsumowania dotychczasowej współpracy oraz wymiany doświadczeń między polskimi i austriackimi samorządami. Odbyła się w Rzeszowie w dniu 13 kwietnia 2018 r. Organizacja tej imprezy była możliwa dzięki życzliwości władz Rzeszowa z jego Prezydentem,  dr h.c. Tadeuszem Ferencem. Miasto było współorganizatorem Forum przeznaczając na ten cel stosowne środki finansowe. 
Patronat Honorowy nad Forum objęli: JE Ambasador Republiki Austrii w Warszawie, dr Werner Almhofer; Prezydent Rzeszowa,  dr h.c. Tadeusz Ferenc , Marszałek Województwa Podkarpackiego, Władysław Ortyl oraz Związek Miast Polskich.
Patronat Medialny na Forum Samorządowym  objęła Gazeta Dziennik Prawny, na łamach której  ukazał się później obszerny artykuł omawiający jego przebieg i dorobek . 
Otwarcia obrad dokonał prezes Zarządu Głównego TPA, prof. .nadzw. dr Zbigniew Tomkowski , który przedstawił  założenia  i  cel Forum oraz powitał gości honorowych :    radcę – ministra Martina Hermgesa ,zastępcę ambasadora Republiki Austrii,  ministra pełnomocnego Stellę Avallone ,dyrektora Departamentu w  Ministerstwie Spraw Zagranicznych Austrii (osobę bardzo zaprzyjaźnioną z naszym Towarzystwem, w pełni doceniającą jego działalność, zarówno w okresie gdy pełniła funkcję zastępcy ambasadora Austrii w Warszawie, jak i obecnie), Honorowego Konsula Generalnego Republiki Austrii w Krakowie Andrzeja Tombińskiego, Konsula Honorowego we Wrocławiu dr. Edwarda Wąsowicza, Konsula  Honorowego w Lublinie dr Piotra Majchrzaka oraz przedstawiciela władz miasta Rzeszowa, Wiceprezydenta Marka Ustrobińskiego
W Forum uczestniczyła również przedstawicielka rządu krajowego Styrii mgr Christa Eisner. Godnym podkreślenia jest fakt,  iż ten związkowy kraj ma podpisane umowy partnerskie z pięcioma polskimi województwami. Obecna była  również delegacja władz miasta Klagenfurt (kraj związkowy Karyntia) współpracującego od wielu lat z Rzeszowem. Przedstawiciele władz samorządowych z Austrii dzielili się dorobkiem  współpracy z partnerami w Polsce. Prezentowali także własne doświadczenia w rozwiązywaniu wybranych zadań publicznych, będących w kompetencji samorządu terytorialnego. W wystąpieniach przedstawicieli władz samorządowych z Polski zaprezentowano doświadczenia z współpracy z partnerami austriackimi. Jednym z głównych wniosków wynikających z Forum jest potrzeba organizowania tego przedsięwzięcia w przyszłości, co zostało potwierdzone stosowną deklaracją uczestników.  Niezbędne są też nowe inicjatywy promujące potrzebę dalszego rozwoju kontaktów pomiędzy samorządami obu krajów. Forum stworzyło też okazję do promocji dorobku samorządu Rzeszowa, który ma się czym poszczycić W Polsko- Austriackim Forum Samorządowym wzięło udział ponad 90 osób, w tym  działacze Towarzystwa: wiceprezes Zarządu Głównego TPA mgr inż. Bogdan Major; sekretarz generalny, mgr Janusz Gast; sekretarz Zarządu Głównego, mgr Stanisław Szumski; skarbnik Zarządu Głównego mecenas Roman Podświadek, członkowie Prezydium Zarządu Głównego: dr inż. Stanisław Błaziak, dr Bogumiła Kmieć, dr Tadeusz Żaczek, przedstawicielka Oddziału TPA w Radomiu,  mgr inż. Małgorzata Sadownik i inni.
         Konferencja naukowa zorganizowana z okazji stulecia powstania I Republiki  Austrii na temat :”Republika Austrii. Dzieje, współczesność, relacje polsko-austriackie 1918-2018” odbyła się w  Sali Senatu Wyższej Szkoły Menedżerskiej w Warszawie w dniu 7 czerwca 2018 r. Uczelnia ta była współorganizatorem konferencji i sfinansowała wydanie publikacji zawierającej nadesłane wcześniej  opracowania naukowe.
 Patronat Honorowy nad konferencją objęli i zaszczycili swoim udziałem : JE Ambasador Republiki Austrii w Warszawie Werner Almhofer, prezydent uczelni, prof. dr hab. Stanisław Dawidziuk oraz radca handlowy ambasady, dr inż. Karl Schmidt.
Inauguracyjne przemówienie wygłosił prezydent uczelni prof.dr hab.Stanisław Dawidziuk. Przemawiający na wstępie ambasador Werner Almhofer wiele uwagi poświęcił ukazaniu wieloletniej współpracy polsko-austriackiej, nader pozytywnie oceniając  Towarzystwo Polsko- Austriackie jako inicjatora i organizatora konferencji. 
Konferencji przewodniczyli: prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski, Wyższa Szkoła Menedżerska  (w części pierwszej) oraz prof. nadzw. dr hab. Wanda Jarząbek, Polska Akademia Nauk (w części drugiej).
 Autorami referatów byli pracownicy naukowi  Uniwersytetu Warszawskiego, Uniwersytetu Jagiellońskiego, Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, Uniwersytetu Łódzkiego, Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, Wyższej Szkoły Menedżerskiej  oraz Polskiej Akademii Nauk (Instytut Historii oraz Instytut  Studiów Politycznych). Fakt opublikowania opracowań naukowych przed konferencją należy uznać za osiągnięcie. Zawdzięczamy je prof. nadzw. dr Zbigniewowi Tomkowskiemu, który był jej inicjatorem, głównym organizatorem, autorem referatu p.t „Powstanie i ukształtowanie się I Republiki Austrii” oraz redaktorem naukowym publikacji. Organizacja i obrady tej konferencji potwierdzają bogaty dorobek Towarzystwa Polsko – Austriackiego w pogłębianiu i popularyzacji wiedzy o Austrii, stosunkach polsko – austriackich oraz Polonii austriackiej. Konferencja miała charakter ogólnopolski.  Wzięło w niej udział ponad 70 pracowników naukowo-dydaktycznych z licznych uczelni  oraz pracowników naukowych Polskiej Akademii Nauk. Uczestniczyli w niej również działacze  TPA: mgr Janusz Gast , mgr Stanisław Szumski, mec. Roman Podświadek, red. Edward Kwasiżur, red. Jerzy Wojciewski i inni.
                                       			 ***
W minionym roku materializowała się współpraca z Polskim Stowarzyszeniem Nauczycieli Języka Niemieckiego w oparciu o podpisane w 2017 r. Porozumienie o współpracy. Ze strony TPA uwidoczniło się to w praktycznych inicjatywach Oddziałów w Częstochowie, Radomiu i Wrocławiu.
 Natomiast, z  przyczyn obiektywnych, niezależnych od Zarządu Głównego TPA, nie  udało się utworzyć Rady Społeczno – Programowej mającej zrzeszać honorowych członków wspierających Towarzystwo.
Dzięki zaangażowaniu Sekretarza Generalnego TPA, mgr Janusza Gasta, możliwe było zamieszczanie na stronie internetowej TPA www. polska-austria.org.pl informacji dokumentującej działalność Towarzystwa, w tym opisującej inicjatywy zorganizowane przez Oddziały Towarzystwa.  Korzystną dla dokumentowania działalności TPA byłaby jeszcze większa aktywność w tej sprawie ze strony Oddziałów.
 W 2018 r. odbyły się dwa posiedzenia Zarządu Głównego.
Pierwsze posiedzenie odbyło się w Rzeszowie w dniu 12 kwietnia 2018 r. Omówiono sprawy związane z zorganizowaniem   Polsko-Austriackiego Forum Samorządowego, w przeddzień jego rozpoczęcia. Zreferował je współinicjator Forum, bardzo zaangażowany w wielomiesięczne prace programowo-organizacyjne, skarbnik Zarządu Głównego Towarzystwa, mgr inż  Andrzej Karliński.  W procesie przygotowań do organizacji Forum różnymi sposobami zidentyfikowano regiony (województwa), miasta, powiaty i gminy posiadające umowy o współpracy polsko-austriackiej. Kolejno, odbyto niezliczoną liczbę  rozmów oraz zastosowano wiele  innych form kontaktu z władzami tych samorządów, co w efekcie zaowocowało ostateczną listą uczestników. 
[bookmark: _Hlk809371]Prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski przedstawił informację o stanie przygotowań do  zorganizowania konferencji naukowej, pt.”Republika Austrii. Dzieje, współczesność, relacje polsko-austriackie 1918-2018”. Planowany termin konferencji to  7 czerwca 2018 r. w  siedzibie jej współorganizatora, obok Zarządu Głównego TPA, Wyższej Szkoły Menedżerskiej w Warszawie. Podobnie jak w przypadku Forum, organizacja tej konferencji wymagała wielomiesięcznych przygotowań. Główny ich ciężar wziął na siebie jej inicjator ,tj prezes Zarządu Głównego TPA. 
W sprawach organizacyjnych Zarząd Główny przyjął rezygnację  mgra inż. Andrzeja Karlińskiego z funkcji skarbnika Zarządu Głównego TPA wyrażając mu podziękowanie za  jego wkład w przygotowanie Forum.
	Drugie posiedzenie Zarządu Głównego odbyło się w Warszawie w dniu 26 października 2018 r. W pierwszym punkcie porządku obrad Zarząd zajął się rozpatrzeniem Sprawozdania z działalności Towarzystwa Polsko-Austriackiego w 2017 r. Projekt tego dokumentu, opracowany przez Sekretarza Zarządu Głównego TPA, mgr Stanisława Szumskiego na podstawie materiałów własnych oraz sprawozdań z poszczególnych Oddziałów Towarzystwa, członkowie Zarządu Głównego otrzymali wcześniej. Po wyjaśnieniach Sprawozdanie zostało przyjęte jednomyślnie.  Zarząd Główny wyraził podziękowania władzom Oddziałów i członkom Towarzystwa za ich społeczną działalność w minionym roku.
Kolejno przedyskutowano założenia do programu obchodów 60. rocznicy utworzenia Towarzystwa Polsko-Austriackiego, która przypada w grudniu 2019 r. Podstawę dyskusji stanowił dokument opracowany przez Zespół Roboczy Prezydium Zarządu Głównego TPA rozesłany wcześniej do członków Zarządu. Wprowadzenia do dyskusji dokonali prezes Zarządu Głównego, prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski oraz Sekretarz Generalny Towarzystwa, mgr Janusz Gast. Projekt programu zakłada inicjatywy organizowane zarówno przez Zarząd Główny jak również przez Oddziały TPA.
W sprawach organizacyjnych, na wniosek prezesa Zarządu Głównego, prof. nadzw. Zbigniewa Tomkowskiego, Zarząd Główny dokooptował do  składu Prezydium ZG mecenasa Romana Podświadka, prezesa Zarządu Oddziału TPA w Zamościu, powierzając mu  funkcję skarbnika Zarządu Głównego TPA.
Zarząd Główny przedyskutował, na wniosek swojego prezesa,  ustanowienie dwóch nowych form wyróżnień dla osób zasłużonych dla Towarzystwa, to jest Dyplomu Honorowego i Dyplomu – podziękowania  oraz powierzył opracowanie projektu regulaminu ich przyznawania dr. Tadeuszowi Żaczkowi, członkowi Prezydium Zarządu Głównego TPA.
Podobnie jak w ubiegłym roku, w okresach pomiędzy posiedzeniami Zarządu Głównego, z jego upoważnienia bieżącą działalnością zajmował się Zespół Roboczy Prezydium w Warszawie pracujący, pod przewodnictwem prezesa Zarządu Głównego.  W 2018 r. odbyło się siedem spotkań Zespołu.
	Przedstawiciele Zarządu Głównego byli zapraszani i  uczestniczyli w wydarzeniach organizowanych przez Ambasadę Republiki Austrii , Austriackie Forum Kultury oraz Biuro Radcy Handlowego Ambasady .
To za sprawą Austriackiego Forum Kultury Towarzystwo zaczęło świętować jubileusz sześćdziesięciolecia powstania,  (28 grudnia 1959 r.  podczas zebrania w Uniwersytecie Warszawskim postanowiono o jego utworzeniu),  Forum zorganizowało 14 maja 2018 r. koncert dedykowany Towarzystwu, właśnie z racji zbliżającego się jubileuszu. Koncert pod nazwą „Bitter Fruit” był wyjątkowy, bo na proste, historyczne flety i śpiew. Zespół  VIVID Consort z Wiednia, składający się z  trzech młodych flecistek, wykonał utwory muzyczne powstałe w średniowieczu i w renesansie.
 Witając zebranych, dyrektor Austriackiego Forum Kultury, Radca Minister Ambasady Austrii w Warszawie, Rupert Weinmann podkreślił okazjonalność tego koncertu. W koncercie uczestniczyło liczne grono działaczy Towarzystwa na czele z prezesem ZG, prof. nadzw. dr Zbigniewem Tomkowskim. Poza członkami Towarzystwa z Warszawy na koncert przybyli członkowie Towarzystwa z Oddziału w Radomiu, z  prezes mgr Ireną Szcześniak; z Oddziału w Łowiczu, z prezesem dr Tadeuszem Żaczkiem oraz  prezes Zarządu Oddziału TPA w Łodzi, dr Agnieszka Kisztelińska - Węgrzyńska. Koncert zaszczycili swoim udziałem Jego Ekscelencja Ambasador Austrii w Warszawie, dr Werner Almhofer, jego zastępca – Minister Martin Hermges a także Radca Handlowy Ambasady, dr Karl Schmidt z małżonką.
Po koncercie Ambasador dr Werner Almhofer wydał  dla członków Towarzystwa coctail. W swoim przemówieniu podziękował Towarzystwu za wieloletnią działalność oraz życzył dalszych sukcesów. Występujący prezes ZG TPA, prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski podkreślił, że najbliższe inicjatywy organizowane przez Towarzystwo będą miały związek ze stuleciem powstania Republiki Austriackiej. Złożył na ręce Ambasadora oraz dyrektora Austriackiego Forum Kultury podziękowania za wieloletnią, dobrą współpracę. Zaprosił też Ambasadora jak też towarzyszących mu przedstawicieli Ambasady i Austriackiego Forum Kultury do uczestnictwa w konferencji naukowej pt. "Republika Austrii. Dzieje, współczesność, relacje polsko austriackie." organizowanej 7 czerwca 2018 r. wspólnie przez Towarzystwo Polsko – Austriackie i Wyższą Szkołę Menadżerską w Warszawie.
Tradycyjnie Towarzystwo było reprezentowane przez członków Zarządu Głównego z jego prezesem,  na uroczystości z okazji Święta Narodowego Republiki Austrii, która się odbyła w Hotelu Polonia Palace w Warszawie w dniu 26 października 2018 r. a także na uroczystym koncercie w Klubie Garnizonowym w Warszawie w dniu 18 grudnia 2018 r. z okazji zakończenia Prezydencji Austriackiej w Radzie Europejskiej. 
II.Oddziały regionalne
       Oddział Towarzystwa w Cieszynie, działający  pod kierownictwem  Marii Gawlas, świętował 30-lecie jego utworzenia. 18-go stycznia 2018 r.  w  siedzibie Szkoły Muzycznej I-go i II-go stopnia w Cieszynie odbyła się uroczystość zorganizowana z trzech okazji: 30-lecia Oddziału TPA, 100-lecia powstania pierwszej Republiki Austrii oraz 120-lecia urodzin kompozytora Viktora Ullmana. To Cieszynianin z urodzenia.
Patronat nad impreza objął Konsul Honorowy Republiki Austrii w Katowicach,  Mirosław Bienioszek. Obecny na imprezie konsul odczytał list gratulacyjny jaki skierował do członków  Oddziału, dziękując w nim za wieloletnią działalność.
Sekretarz Zarządu Głównego TPA, mgr Stanisław Szumski wręczył w imieniu Zarządu Głównego Honorowe Odznaki „Zasłużony dla Towarzystwa Polsko-Austriackiego”  prof. Wojciechowi Kojsowi, inicjatorowi i założycielowi Oddziału oraz dwom zasłużonym, wieloletnim działaczkom Oddziału,  Marii Kunz i Helenie Siedlak.  Natomiast prezes Zarządu Oddziału,  Maria Gawlas, posiadająca już Honorową Odznakę „Zasłużony dla Towarzystwa Polsko-Austriackiego”, otrzymała specjalny dyplom.
Następnie odbył się koncert muzyki Viktora Ullmana w wykonaniu młodego śpiewaka z Uniwersytetu Muzycznego im. Fryderyka Chopina w Warszawie, Michała Janickiego przy akompaniamencie dr hab. muzyki Lecha Napierały, zamieszkałego we Wiedniu, ale związanego także z Akademią Muzyczną w Krakowie. Koncert odbył się dzięki wsparciu Austriackiego Forum Kultury.
Na uroczystości reprezentowane były władze miasta Cieszyna z burmistrzem,   Ryszardem Macurą  oraz władze powiatu cieszyńskiego w osobach Starosty Cieszyńskiego,   Janusza Króla oraz przewodniczącego Rady Powiatu, Ludwika Kuboszka. 
Impreza była współfinansowana przez obie te jednostki samorządowe.
Organizacja jubileuszu to wielki wysiłek organizacyjny Zarządu Oddziału, zwłaszcza  pani Prezes Marii Gawlas.
Odział Towarzystwa w Częstochowie, kierowany przez dr Bogumiłę Kmieć, członka Prezydium Zarządu Głównego, skupiał 49 członków. Na podkreślenie zasługuje fakt, iż działalność Oddziału w dużym stopniu adresowana była do młodzieży szkół średnich  zrzeszonej w Kołach Młodzieży. To jeden z priorytetów programowych przyjętych przez ostatni Walny Zjazd Delegatów TPA. Od stycznia do czerwca 2018 r. organizowane  były cykliczne warsztaty o Austrii i jej osobliwościach w szkołach średnich w Częstochowie i Olkuszu. Było to możliwe dzięki współpracy z dyrekcją „austria.info” w Warszawie. Warsztaty były połączone także z konkursami wiedzy o Wiedniu. Młodzież otrzymywała plakaty i broszury informacyjne.
24-25.04.2018 r. dr Bogumiła Kmieć  wraz z grupą sympatyków TPA z Olkusza odwiedziła gospodarstwo winiarskie Johannes Burger w Dolnej Austrii (Kalladorf).
12.09.2018 r., z okazji 335-tej rocznicy Odsieczy Wiedeńskiej, członkowie Oddziału zwiedzili Jasną Górę w celu  zapoznania się z darami wotywnymi i innymi pamiątkami związanymi z tym wydarzeniem.
26.10.2018 r. Oddział zorganizował sesję popularnonaukową z okazji setnej rocznicy powstania pierwszej Republiki Austriackiej.
Oryginalnym pomysłem Oddziału były inicjatywy związane z 200. rocznicą powstania kolędy „Cicha noc”.
W listopadzie odbywały się spotkania organizacyjne i przygotowania do tej rocznicy.  Członkowie Zarządu Oddziału oraz koła młodzieżowe włączyli się aktywnie w to największe  przedsięwzięcie. Było to wielkie wyzwanie logistyczne, gdyż wszystkie przygotowania wymagały dokładnej koordynacji między kilkoma współorganizatorami. Zadania podzielone zostały właściwie, udało się uzyskać patronaty honorowe, sponsora, a także zainteresowanie mediów. Zostało zaprojektowane logo festiwalu oraz naklejki na nagrody dla laureatów.  Nawiązany został kontakt z Towarzystwem „Stille Nacht” w Oberndorfie pod Salzburgiem, gdzie w wigilię roku 1818 ksiądz Joseph Mohr oraz nauczyciel i organista Franz Xaver Gruber po raz pierwszy wykonali tę najsłynniejszą kolędę świata. Dzięki uprzejmości sekretarza tego stowarzyszenia, pani Anity Renzl, Oddział otrzymał oryginalne materiały, plakaty oraz filmy w języku niemieckim, które pozwoliły na profesjonalne i dokładne zgłębienie okoliczności powstania kolędy. 
Oddział wysłał do Oberndorfu album w języku niemieckim z osobliwościami Jasnej Góry oraz zaprosił jej członków do Polski. Przygotowane zostały również kartki świąteczne z widokiem obrazu „Pokłon trzech Króli” z Mariapfarr w Ziemi Salzburskiej (region Lungau). Obraz ten zainspirował księdza Josepha Mohra do napisania w roku 1816 wiersza pod tytułem „Stille Nacht! Heilige Nacht!” Kartki te zostały w grudniu wysłane pocztą, a także drogą elektroniczną do znajomych i przyjaciół Oddziału w kraju i zagranicą. Odbiór był bardzo pozytywny. Oddział otrzymał  podziękowania od wielu osób, które nie wiedziały o tym ważnym szczególe z historii kolędy.

4 i 11 grudnia 2018 r.
FESTIWAL KOLĘDY „CICHA NOC” 
Dla uczczenia dwusetnej rocznicy powstania austriackiej kolędy „Stille Nacht” zorganizowano jej festiwal dla uczniów szkół podstawowych częstochowskich szkół: eliminacje odbyły się w Szkole Podstawowej Nr 13 a finał w sali widowiskowej Szkoły Podstawowej Nr 38.
Patronat Honorowy objęli prezydent Miasta Częstochowy  Krzysztof Matyjaszczyk oraz Konsul Honorowy Republiki Austrii w Katowicach, Mirosław Bienioszek.
Organizatorzy festiwalu to Towarzystwo Polsko – Austriackie oddział w Częstochowie, Szkoła Podstawowa Nr 13  oraz Szkoła Podstawowa Nr 38 w Częstochowie.
Pierwszym etapem Festiwalu były eliminacje (4.12.2018), które przygotowała opiekunka Młodzieżowego Koła TPA przy Szkole Podstawowej Nr 13 w Częstochowie  mgr Ewa Buszko. Do eliminacji przystąpiło kilkanaście grup i zespołów muzycznych z częstochowskich szkół. Koncert finałowy został przygotowany przez  mgr Monikę Mielczarek – Soluch – opiekunkę Młodzieżowego Koła TPA przy Szkole Podstawowej Nr 38 w Częstochowie. Do finału zostało zakwalifikowanych sześć zespołów i grup. „Cicha noc” śpiewana była w następujących językach: polskim, niemieckim, angielskim, włoskim, łacińskim, słowackim oraz chińskim. 
Przebieg festiwalu relacjonowało częstochowskie radio FIAT.
Wiadomości na temat festiwalu znajdują się w Internecie pod adresami:
czestochowskie24.pl/czestochowa/festiwal-koledy-cicha-noc/fiat.fm/info/festiwal-koledy-cicha-noc
 Laureaci otrzymali w nagrodę albumy z krajobrazami Austrii. Nauczycielki i nauczyciele, którzy przygotowali uczniów do festiwalu otrzymali materiały o kolędzie „Cicha noc” w języku polskim i niemieckim. Zaproszeni goście oraz członkowie Oddziału  spotkali się po festiwalu na bankiecie z lampką wina. 
13 grudnia 2018 Jasna Góra
W ramach obchodów 200  rocznicy powstania kolędy „Cicha noc” dr Bogumiła Kmieć  złożyła kolędową wizytę najstarszemu Paulinowi Ojcu Jerzemu Tomzińskiemu ( 24 listopada 2018 skończył 100 lat ), który był żywo zainteresowany historią powstania kolędy oraz samą Austrią. W rozmowie wspominał swoje pobyty w Wiedniu, gdzie najlepiej czuł się na Ringstrasse.
28 grudnia 2018 Jasna Góra 
W odpowiedzi na zainteresowanie powstaniem kolędy „Cicha noc” nagrana została prawie godzinna audycja w radiu Jasna Góra, podczas której w rozmowie z  red. Mirosławą Szymusik zostały w szczegółach przybliżone: czas, miejsce i twórcy kolędy. Audycja była emitowana dwukrotnie, a wykonane kopie nagrania zostały wysłane do osób oraz instytucji zaprzyjaźnionych z Oddziałem.
Nowy sposób pracy Oddziału, bez własnego biura i sal niezbędnych do prowadzenia działalności statutowej, okazał się bardzo dobrą okazją do zainteresowania Austrią wśród szkół miasta Częstochowy oraz Olkusza. Dzięki działaniom naszych kół młodzieżowych są duże szanse na wzrost w przyszłości liczby młodych członków Oddziału.
Oddział Towarzystwa w Jeleniej Górze, którego Prezesem jest Andreas Lango, to najmłodszy Oddział Towarzystwa. Powstał 17 października 2017 r. Początkowo skupiał siedemnastu członków. Z końcem 2018 r. liczba ta urosła do dwudziestu pięciu osób. Pomocy w jego utworzeniu, podobnie jak w przypadku Oddziału Towarzystwa Ziemi Kłodzkiej w Kudowie Zdroju, udzielił Wiceprezes Zarządu Głównego, Prezes Zarządu Oddziału we Wrocławiu, mgr Lubomir Wędzicha. Oba te oddziały współpracują z Oddziałem Wrocławskim, korzystając z uczestnictwa w jego niektórych inicjatywach. Jest to dobry przykład wykorzystania doświadczenia oddziału Towarzystwa z wieloletnim, bogatym dorobkiem w rozszerzaniu działania TPA w nowych środowiskach.
Oddział w 2018 roku oddział zorganizował dziewięć następujących imprez i spotkań członków: 
1. W styczniu :
· 15.01 spotkanie noworoczne 
2. W lutym:
· 5.02. spotkani wyjazdowe w Sudeckim Centrum Kultury i Sztuki w Szklarskiej Porębie
3. W marcu: 
· 03.03 spotkanie w Muzeum Karkonoskim w Jeleniej Górze
4. W kwietniu:
· 13.04. spotkanie w Teatrze im Cypriana Kamila Norwida
· 23.04. Festiwal Muzyki Wiedeńskiej
 5. W maju: 
· 05.05. spotkanie na wieczorze poetyckim v-ce prezesa zarządu, Grzegorza Nowickiego
6. W czerwcu:
· 7.06. spotkanie w Filharmonii Dolnośląskiej
7. W październiku:
· 12.10. spotkanie w Filharmonii Dolnośląskiej w Jeleniej Górze
8. W grudniu:
· 15.12. spotkanie podsumowujące rok, sprawy organizacyjne, w „Antykach Pod Arkadami”

Oddział Towarzystwa w Lublinie, kierowany przez  dr Elżbietę Muciek był współorganizatorem spotkania noworocznego zorganizowanego przez Wspólnotę Polską – Oddział w Lublinie w dniu 28.01. 2018 r. 
25 kwietnia 2018 r. odbyło się nadzwyczajne zebranie Oddziału, na którym przedstawiciel Prezydenta Miasta Lublin, dr. Krzysztofa Żuka i szef jego kancelarii,  Zdzisław Niedbała wręczył Zarządowi Medal 700-lecia Miasta Lublina. Medal Prezydenta otrzymało Towarzystwo w uznaniu zasług w działalności na rzecz Miasta oraz środowisk polskich za granicą.
Z okazji 100-lecia Polski i Austrii 24 października Oddział zorganizował  na Wydziale Politologii UMCS uroczystości jubileuszowe .W Sali Rady Wydziału odbyło się spotkanie, w którym udział wzięli członkowie i sympatycy Towarzystwa, w tym przedstawiciele Stowarzyszenia Pokolenia . W programie znalazły się wykłady prof. Emila Horocha i dr Doroty Litwin Lewandowskiej. Prof. E. Horoch mówił nt. Polskich ugrupowań politycznych i ich koncepcji wobec niepodległości Polski w Cesarstwie Austro-Węgier (1914-1918) natomiast dr Dorota Litwin-Lewandowska przedstawiła Uniwersalia polskiej polityki w Austrii (1867-1918.Podobnie jak  w poprzednich latach, Oddział współpracował z lubelskim oddziałem Wspólnoty Polskiej, Stowarzyszeniem Polska-Wschód oraz Stowarzyszeniem Pokolenia.
Działacze Oddziału TPA,  ks. prof .dr hab.  Edward Walewander, dr Elżbieta Muciek oraz dr Ewa Godlewska brali udział w konferencji zorganizowanej przez ZG TPA i Wyższą Szkołe Menedżerską w Warszawie, podczas której wygłosili referaty naukowe opublikowane w pracy zbiorowej pod redakcją naukową prof. nadzw. dr Zbigniewa Tomkowskiego’
Oddział Towarzystwa w Łodzi, kierowany przez  dr Agnieszkę Kisztelińską-Węgrzyńską, zorganizował w dniu 20. 11. 2018 r., wspólnie z Wydziałem Studiów Międzynarodowych i Politologicznych Uniwersytetu Łódzkiego, seminarium naukowe „POLSKA I AUSTRIA WSPÓLNE LOSY”. Spotkanie przygotowano z myślą o 100. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości oraz  stulecia powstania Republiki Austrii Seminarium zostało podzielone na trzy części. W trakcie pierwszej przemawiał prof. dr hab. Jan Barcz- Ambasador RP w Austrii w latach 1995-2000. Prof. Jan Barcz nakreślił położenie geopolityczne Austrii po 1989 roku i scharakteryzował relacje polsko-austriackie w ostatnich trzydziestu latach. Relacje świadka wydarzeń: wojna domowa na Bałkanach, rozszerzenie NATO, rozszerzenie UE, a także austriackie zmiany wewnątrzpolityczne ubarwione zostały anegdotami, prywatnymi zdjęciami i relacjami z oficjalnych spotkań. Druga część dotyczyła roli kultury w dwudziestowiecznych dwustronnych relacjach Polski i Austrii. Prof. dr hab. Elżbieta Hurnik z Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie przybliżyła wybitne postacie łączące losy obydwu krajów od czasów Galicji po współczesność. W trzeciej  części seminarium dr Rafał Jung z Wydziału Studiów Międzynarodowych i Politologicznych zaprezentował polsko-austriacką rywalizację sportową. Seminarium zgromadziło pracowników Wydziału, członków Oddziału Łódzkiego TPA, studentów, a także młodzież z Liceum Politechniki Łódzkiej i VIII Liceum Ogólnokształcącego. 
W ramach współpracy z Polskim Stowarzyszeniem Nauczycieli Języka Niemieckiego, członkowie Oddziału w osobach dr Agnieszka Kisztelińska-Węgrzyńska, dr Joanna Ciesielska-Klikowska, Daniela Meissner oraz Moniki Wąsik brały udział w przygotowaniu pytań do konkursu wiedzy na temat Austrii. Dzięki współpracy z Agnieszką Świcą, wiceprezesem Zarządu Głównego Polskiego Stowarzyszenia Nauczycieli Języka Niemieckiego - Präsidentin des Hauptvorstands des Polnischen Deutschlehrerverbands, przygotowano zestaw pytań do konkursu ogólnopolskiego realizowanego w 2018 roku..
Przedstawiciele Oddziału Łódzkiego wzięli udział w konferencji naukowej, pt. „Republika Austrii. Dzieje, współczesność, relacje polsko-austriackie 1918–2018”, zorganizowanej 7.06.2018 r. przez Zarząd Główny TPA i Wyższą Szkołę Menedżerską w Warszawie.
Opublikowana została obszerna monografia dotycząca b. Kanclerza Austrii, Bruno Kreisky-ego autorstwa dr Agnieszki Kisztelińskiej – Węgrzyńskiej.
Oddział Towarzystwa w Łowiczu, kierowany przez  dr Tadeusza Żaczka, członka Prezydium Zarządu Głównego, zorganizował 23.04. 2018r. w Łowiczu  konferencję poświęconą 100 - leciu powstania Republiki Austrii. Odbyła się ona w siedzibie Zespołu Szkół i Placówek Oświatowych Województwa Łódzkiego w Łowiczu. Jednym z punktów konferencji była prelekcja  dr .Tadeusza Żaczka nt. powstania Republiki Austrii. W konferencji brał udział mgr Stanisław Szumski sekretarz ZG TPA, Krzysztof Górski- przewodniczący Rady Powiatu Łowickiego, Grzegorz Bogucki – wicestarosta Łowicki, Michał Sobczak – dyrektor Zarządu Nieruchomości Województwa Łódzkiego.
Przedstawiciele Oddziału brali udział w Polsko-Austriackim Forum Samorządowym w Rzeszowie w dniu 13.04.2018 r.; 14.05.2018 r. w koncercie z okazji 60-tej rocznicy utworzenia Towarzystwa Polsko-Austriackiego zorganizowanym przez Austriackie Forum Kultury w Warszawie oraz w coktajlu wydanym przez Ambasadora Austrii w Warszawie, dr Wernera Almhofera; 26.10.2018 r. w przyjęciu z okazji święta narodowego Austrii oraz 18.12.2018 r. w Warszawie, w koncercie z okazji zakończenia austriackiej prezydencji w Radzie Unii Europejskiej.
Dr Tadeusz Żaczek,   jako członek Prezydium Zarządu Głównego TPA opracował projekt Regulaminu przyznawania odznaczeń i wyróżnień Zarządu Głównego TPA.
Oddział Towarzystwa w Radomiu, kierowany przez  mgr Irenę Szcześniak, członka Głównej Komisji Rewizyjnej, liczący 38-miu członków, zorganizował następujące imprezy:
* 20.01.2018r. X – Jubileuszowy Wieczór Wiedeński w  restauracji  „Ąmbrozja”. 
* 25.04.2018 r. spotkanie poświęcone Cesarzowi Franciszkowi Józefowi I nt.”Cesarz Austrii Franciszek Józef I w oczach Polaków” z okazji 100-lecia Republiki Austrii ze wstępem wolnym dla społeczności radomskiej. Wykład poprowadził dr Kamil Kubicki.
* 16.06.2018r. tradycyjne, doroczne spotkanie plenerowe członków TPA oraz zaproszonych gości.  
* 12.09.-16.09.2018 r. wycieczkę Austro- Węgry  „Śladami  Cesarzowej Marii Teresy i Cesarzowej  Elżbiety Bawarskiej  „Sisi”. Jej program obejmował Wiedeń, Budapeszt, Szekesfehervar oraz Eger. W trakcie pobytu we Wiedniu  uczestnicy wycieczki odwiedzili Wzgórze Kahlenberg gdzie spotkali się z Rektorem Muzeum na Kahlenbergu (335 Rocznica Odsieczy Wiedeńskiej).
*17.10.2018 r. członkom i sympatykom radomskiego Oddziału przedstawiono krótki film historyczno- biograficzny o królu Janie III Sobieskim, zrealizowany na podstawie obrazu Jana Matejki „Odsiecz Wiedeńska”. 
* 14. 11. 2018 r. w Radomskim Klubie Środowisk Twórczych i Galerii „ Łaźnia” odbyło się „Spotkanie z literaturą austriacką”, które poprowadziła dr Ewa Turkowska, literaturoznawczyni – germanistka.
Ten cykl ciekawych  spotkań z literaturą austriacką Oddział będzie  kontynuować w 2019 r.     
Odbyły się tradycyjne spotkania:  „Wielkanocne” i z  okazji  Świąt Bożego Narodzenia z udziałem przedstawicieli  Urzędu Miasta Radomia. 	Comment by Zbigniew Tomkowski: 
Ponadto odbywały się  spotkania cykliczne, co miesiąc, poświęcone sprawom organizacyjnym.
W Polsko-Austriackim Forum Samorządowym w Rzeszowie, 13.04.2018 r., z ramienia radomskiego Oddziału udział wzięła mgr Małgorzata Sadownik, germanistka – nauczycielka języka niemieckiego z Zespołu Szkół samochodowych w Radomiu.
           Delegacja Oddziału  wzięła udział 14 maja 2018 r. w koncercie w Austriackim Forum Kultury dedykowanemu Towarzystwu Polsko Austriackiemu oraz w koktajlu wydanym przez Ambasadora Republiki Austrii w Warszawie, dr Wernera Almhofera. 
Oddział Towarzystwa w Toruniu, kierowany przez mgr Danutę Samsel, swoje działania realizował głównie w oparciu o 15-letnią współpracę z organizacją z Wiednia – Alliance For Nature.
4 stycznia 2018 r. oddział zorganizował spotkanie pt. „Historyczne centrum Wiednia. Kulturalna metropolia na przestrzeni wieków” którego referentem był Christian Schuhboeck, Sekretarz Generalny powyższej organizacji.
27 czerwca 2018 r. odbyło się spotkanie oddziału nt. „15-lecie współpracy TPA z organizacją z Wiednia, Alliance For Nature, która obchodzi jubileusz 30-lecia powstania”. Podczas spotkania wręczono Christianowi Schuhboeck statuetkę anioła wraz z podziękowaniem za 15 lat owocnej współpracy.
[bookmark: _GoBack]Ciekawą inicjatywą podjętą przez zarząd oddziału było nawiązanie współpracy z oddziałem Towarzystwa Polsko-Niemieckiego w Toruniu. Członkowie tego towarzystwa zostali zaproszeni do udziału w wyżej wspomnianym spotkaniu oddziału TPA w dniu 4 stycznia 2018 r. Przedstawiciele oddziału TPA uczestniczyli w Kongresie Towarzystw Polsko-Niemieckich w dniach 12-14 października 2018 r. pod hasłem „Sąsiedztwo w środku Europy”.
Oddział Towarzystwa we Wrocławiu, kierowany przez  mgr Lubomira Wędzichę, wiceprezesa Zarządu Głównego TPA, prowadził, podobnie jak wcześniej, niezwykle bogatą działalność. Łącznie  zorganizował 22  imprezy, w tym: 11 spotkań klubowych, 
1 Uroczystość Wigilijną, 2 międzynarodowe konferencje, uroczysty koncert z okazji 335 rocznicy Bitwy Wiedeńskiej w Sali Oratorium Marianum Uniwersytetu Wrocławskiego oraz 
8 imprez turystycznych.
Spotkania Klubowe Oddziału
Członkowie Towarzystwa spotykali się w każdy pierwszy czwartek miesiąca  w Klubie Muzyki i Literatury we Wrocławiu .
Dzięki staraniom dyrektora Klubu, Ryszarda Sławczyńskiego oraz współpracy 
z Akademią Muzyczną we Wrocławiu i szkołami muzycznymi Wrocławia, w 2018r. członkowie Oddziału TPA uczestniczyli w 11 recitalach i koncertach oraz spotkaniach autorskich:
* 4 stycznia 2018r.  – Recital fortepianowy Zofii Dynak;
 * 1 lutego 2018r. – Spotkanie z J. L. Kaczmarkiem, redaktorem książki „Heraldyka 
      i weksylologia”;
 *  1 marca 2018r. – Występ zespołu pieśni z Ukrainy; 
  *  5   kwietnia 2018r. – Wieczór autorski D. Berskiego, połączony z prezentacją tomiku wierszy p.t. „Wóz Tespisa”;
* 10 maja 2018r. – Koncert gitarowo – fortepianowy: Teresa Minnillo – gitara i Joanna Cegłowska - fortepian;
*  7  czerwca 2018r.  –  Koncert fortepianowy Mariny Belszuk (Rosja);
* 4 lipca 2018r. – Spotkanie z Bogusławem Klimsą połączone z promocją jego zbioru p.t. „Estrada we Wrocławiu 1945 – 2000”;
* 6 września 2018r. – Koncert skrzypcowo – fortepianowy  w wykonaniu Magdaleny Ziarkowskiej i Barbary Karaskiewicz;
*  4 października 2018r.  – prezentacja książki Darii Galant p.t. „Syrena Słowiańska”;
*  8 listopada 2018r. – Koncert studentów klasy Fagotu profesora Czesława Klonowskiego;
 * 6 grudnia 2018r. – Koncert Kameralny w ramach VII Ogólnopolskiej Sesji Naukowej „Kameralistyka w muzyce polskiej XIX i XX wieku”.
     W dniu 8 grudnia 2018 r. członkowie TPA spotkali się na uroczystej Kolacji Wigilijnej zorganizowanej w Hotelu VEGA we Wrocławiu. W spotkaniu uczestniczyło 79 osób. Honorowym Gościem Wigilii był Konsul Honorowy Republiki Austrii we Wrocławiu dr Edward Wąsiewicz.


Konferencje naukowe

      W dniu 29 czerwca 2018r. w Zamku Stetteldorf am Wagram w Dolnej Austrii odbyła się Konferencja Naukowa z okazji 335 lecia Odsieczy Wiedeńskiej, w której wzięło udział 55 członków Towarzystwa. Gospodarzem Konferencji był  Georg hr. Stradiot wraz z małżonką, współorganizatorami oprócz  Oddziału TPA byli: Instytut Historyczny Uniwersytetu Wrocławskiego oraz The World Polonia Sport Federation. 
Program Konferencji:
Wprowadzenie: Andrzej Kempa – Prezes The World Polonia Sport Federation – Pielęgnowanie tożsamości narodowej poprzez projekty obywatelskie - Odsiecz Wiedeńska.
Wystąpienia:
prof. dr hab. Rościsław Żerelik – Dyr. Instytutu Historycznego Uniwersytetu Wrocławskiego – Odsiecz chrześcijańska w kampanii tureckiej 1566r. i udział w niej Ślązaków;
mgr Lubomir Wędzicha – Prezes Wrocławskiego Oddziału Towarzystwa Polsko-Austriackiego - Obrona miasta Wiednia w oparciu o „Relację walnego od Turków oblężenia Wiednia roku Pańskiego 1683".
Konferencję zakończył koncert Elżbiety Wareńczak i Natalii Gaponenko.

a) Konferencja na Zamku Stetteldorf am Wagram w związku z 100 rocznicą utworzenia Republiki Polski i Republiki Austrii. Gospodarzem był Georg hr. Stradiot wraz 
z Małżonką. Współorganizatorami byli Instytut Socjologii Uniwersytetu Wrocławskiego, Konsulat Austrii we Wrocławiu oraz Andrzej Kempa z  WPSF – The World Polonia Sport Federation.
Program Konferencji:
 Mgr Lubomir Wędzicha – Prezes Wrocławskiego Oddziału Towarzystwa
Polsko-Austriackiego – „Sprawa Polska w trakcie I Wojny światowej".
Mgr Marian Lampczak - Wiceprezes Wrocławskiego Oddziału Towarzystwa
Polsko-Austriackiego - "Trudności odbudowy i integracji Państwa Polskiego"
Prof. dr hab. Zbigniew Kurcz – Dyrektor Instytut Socjologii Uniwersytetu Wrocławskiego „Narodziny Austrii i restytucja Polski w perspektywie narodowościowej”.
Mgr Stanisław Szumski - Sekretarz Zarządu Głównego Towarzystwa
Polsko – Austriackiego - „Reminiscencje galicyjskie”
Andrzej Kempa – Prezes Federacji Dialogu Polaków – „Symbole narodowe w II RP”,
„Wydarzenia polonijne honorujące Niepodległość RP”.
 Konferencja była częścią corocznego cyklu wydarzeń pt. „VIVAT JAN III SOBIESKI”.
To druga konferencja, której gospodarzami byli państwo Stradiot, a głównym współorganizatorem po stronie austriackiej był  Prezes Andrzej Kempa.

       Uroczysty Koncert z okazji 335 rocznicy Bitwy pod Wiedniem.
W związku z 335 rocznicą Bitwy pod Wiedniem Oddział zorganizował uroczystość pod Patronatem Honorowym JM Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego prof. dr hab. Adama Jezierskiego (Koncert i wykłady) w Oratorium Marianum Uniwersytetu Wrocławskiego 
w dniu  19.09.2018r. W imprezie uczestniczyło ok. 160 osób.



Program Uroczystości:

Otwarcie i prowadzenie – mgr Marian Lampczak Wiceprezes Wrocławskiego Oddziału TPA.
Wystąpienia:
[bookmark: _Hlk2188196][bookmark: _Hlk2188339]*  Jego Magnificencja Rektor Uniwersytetu Wrocławskiego prof. dr hab. Adam Jezierski.
*  Konsul Honorowy Republiki Austrii dr Edward Wąsiewicz
*  Przewodniczący WPSF Andrzej Kempa (Wiedeń).
*  Prezes Zarządu Głównego TPA,  prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski
Referaty:
1. „Odsiecz chrześcijańska w kampanii tureckiej 1566r. i udział w niej Ślązaków” 
prof. dr hab. Rościsław Żerelik, Dyrektor Instytutu Historycznego Uniwersytetu Wrocławskiego
1. „Polski wysiłek zbrojny w 1683r” prof. dr hab. Jerzy Maroń, Instytut Historyczny Uniwersytetu Wrocławskiego 
1. „Obrona miasta Wiednia w oparciu o „Relację walnego od Turków oblężenia Wiednia roku Pańskiego 1683" Lubomir Wędzicha, Prezes Wrocławskiego Oddziału TPA.
Koncert Elżbiety Wareńczak i Natalii Gaponenko.
Imprezy turystyczne.
Sekcja Turystyczna Oddziału Towarzystwa zorganizowała w 2018 roku następujące imprezy turystyczne:
· 12 - 14 kwietnia 2018r. – Kudowa Zdrój – Praga (Śladami Habsburgów); 
W trakcie wyjazdu odbyło się uroczyste spotkanie z członkami Oddziału TPA w Kudowie  Zdroju;

· 19 - 26 maja 2018r. – Białe Noce do Sankt Petersburga, zwiedzanie Wilna, Rygi, Talina i Pskowa;

· 31 maja - 3 czerwca 2018r. XVI wyjazd z Olą Rzewuską na Węgry (Bratysława – Budapeszt) – Śladami Sisi;

· 9 - 16 czerwca 2018r. – VII wyjazd szkoleniowo – wypoczynkowy do Mezokowesd (ciepłe źródła);
   
· 10 - 16 września 2018r. - VIII wyjazd szkoleniowo – wypoczynkowy do Mezokowesd (ciepłe     źródła);

       *  22 – 29 września 2018r. Środkowa Turcja. W kolejności: stolica Hetytów Hatusza,  Stolica Partów Amasja (wpisane na listę światowego dziedzictwa UNESCO, Pomnik miejsca bitwy pod Kosedag (ponad 3 000 mnpm., Kapadocja .

      *  24 - 26 listopada 2018r. – Wyjazd z okazji 36 rocznicy Oddziału do Wiednia;
Uczestnicy wyjazdu zwiedzili także, dzięki pomocy i życzliwości wspaniałej przewodniczce po Wiedniu, Małgorzacie Nieśpiałowski – Krzempek 2 wystawy specjalne, o randze światowej w:
· Albertinie – wystawę „Claude Monet (1840 – 1926) – około 100 obrazów z 40 instytucji muzealnych i prywatnych świata.
· Muzeum Sztuki – pierwszą na świecie wystawę monograficzną poświęconą Piotrowi Breuglowi Starszemu z okazji 450 rocznicy urodzin.
· 1 grudnia 2018 r.  –  Drezno oraz z okazji 1000 - lecia Pokoju w Budziszynie, spacer po mieście, stolicy Łużyc. Właśnie mija rocznica jednego z największych sukcesów Polski. Uczestnicy wyjazdu złożyli kwiaty pod pomnikiem Polskich Żołnierzy w Chróścicy/Crostwitz, którzy zginęli w bitwie w kwietniu 1945r.

Imprezy różne, towarzyszące.
* Dzięki współpracy z Konsulem Republiki Austrii grupa 30 członków 
i sympatyków Oddziału uczestniczyła w znanym na świecie Balu Wiedeńskim.  
*     W trakcie spotkań klubowych była możliwość obejrzenia kilkunastu wystaw tematycznych organizowanych przez Klub Muzyki i Literatury.
*    Dzięki  Renacie Berdowicz członkowie Oddziału mogli uczestniczyć w kilku  imprezach muzycznych w Operze i Narodowym Forum Muzyki.
Trzeba podkreślić, że uczestnictwo w tych wyjazdach członków Towarzystwa oraz osób reprezentujących różne środowiska przyczynia się do wzajemnej integracji oraz do promocji działalności TPA.

Oddział Ziemi Kłodzkiej w Kudowie Zdroju, kierowany przez  mgr Michała Pundę, należy do jednego z najmłodszych oddziałów  Towarzystwa. Powstał 7 kwietnia 2017 r. Liczy 12-tu członków.
W 2018r zorganizowano następujące imprezy i spotkania:
*  6.II.2018 – Spotkanie z  astronomem dr Maciejem Zapiórem na temat stanu badań naukowych nad słońcem. O badaniach w Czechach , w Austrii i w Hiszpanii.
* 12.IV.2018r. Uroczyste spotkanie Oddziału w Pensjonacie Wrzos z grupą 32 członków Wrocławskiego Oddziału TPA. Wymieniano się doświadczeniami i omawiano zagadnienia związane z promocją okresu panowania Habsburgów na Dolnym Śląsku (konferencja, wydawnictwo).
* 13.IV.2018r. Wyjazd do Pragi wraz z Kolegami i Koleżankami z Wrocławia. „Śladami Habsburgów w Pradze”.
* 29.IV.2018 – Spotkanie na temat 250 - lecia Konfederacji Barskiej ze stanowiskiem Austrii wobec Konfederacji.
27.IX.2018 – Spotkanie z grupą działaczy ukraińskich Szlaku Kallimacha Dunajów- San Gimignano , przez Austrię.
* 9.XI.2018- - Spotkanie z Czechami w Nowym Meście o życiu na Ziemi Kłodzkiej w okresie austriackim w latach 1526 – 1742.
Z okazji 100 rocznicy powstania II Rzeczpospolitej i 100 rocznicy powstania Republiki Austrii odbyło się uroczyste spotkanie.
Ponadto:
Oddział Ziemi Kłodzkiej TPA walnie przyczynił się do otwarcia tzw. Szlaku Kallimacha Dunajów – San Gimignano, wielkiej postaci polskiego i włoskiego renesansu. Delegacja ukraińska z Dunajowa złożona z 9 osób pod kierownictwem prof. dr Wołodymyra Dalika została zaproszona przez Oddział do Kudowy Zdroju na wspólną konferencję oraz na wyjazd do Wiednia, przez który Kallimach dotarł do Polski. Delegacja zwiedziła Wiedeń, Pragę oraz omówione zostały węzłowe zagadnienia 
z ochrony środowiska i praktyki usuwania odpadów, na przykładzie gminy kudowskiej 
i radkowskiej. Program pobytu i finansowanie zapewnił oddział kudowski z ofiarności swoich członków.
Członkowie  Oddziału uczestniczyli także w imprezach turystycznych organizowanych przez Wrocławski Oddział TPA, a  Krzysztof Sadowski wraz z Małżonką reprezentowali Oddział na Konferencji w Zamku Stetteldorf am Wagram z okazji 335 rocznicy Bitwy Wiedeńskiej.

Oddział Towarzystwa w Zamościu, kierowany przez mecenasa Romana Podświadka, Skarbnika Zarządu Głównego, liczył 27 członków.
W okresie sprawozdawczym kontynuowane były działania dotyczące austro-węgierskich cmentarzy wojennych i innych miejsc pochówku żołnierzy z okresu I wojny światowej. Kontynuując działania w tym zakresie Zarząd Oddziału podjął rozmowy z Wójtem Gminy  Zamość oraz Zespołem Szkół Ponadpodstawowych nr 5 w Zamościu w sprawie uporządkowania cmentarza wojsk austriackich i rosyjskich w Płoskiem. 
Zaowocowało to podpisaniem 12 stycznia ubiegłego roku porozumień o współpracy w tym zakresie między Oddziałem TPA, Gminą Zamość i Zespołem Szkół Ponadpodstawowych nr 5 w Zamościu. Realizując porozumienia uczniowie pod kierunkiem profesor Olgi Gontarz opracowali projekt wizualizacji cmentarza. 
W kwietniu przedstawiciele Oddziału oraz radna miejska, późniejsza kandydatka w wyborach na Prezydenta Zamościa, uczestniczyli w Polsko-Austriackim Forum Samorządowym w Rzeszowie. W czasie rozmów kuluarowych z przedstawicielką rządu Landu Styria, zaprezentowano możliwości współpracy społeczności Zamościa ze stolicą Landu - Grazem. Województwo lubelskie i Styria łączy umowa o współpracy. Wspólne dla Grazu i Zamościa jest wpisanie zespołów staromiejskich obydwu miast na listę Światowego Dziedzictwa Kultury UNESCO. Zarząd Oddziału kontynuuje działania w celu nawiązania współpracy.
Inicjatywą, która wywołała duże zainteresowanie zarówno mieszkańców Zamościa, jak i turystów odwiedzających Zamość była, zorganizowana z inicjatywy Oddziału TPA, wystawa starej fotografii. Zdjęcia ze zbiorów autora wystawy Adama Gąsianowskiego przedstawiają żołnierzy armii austro-węgierskiej na Zamojszczyźnie na  zapleczu frontu w czasie I Wojny Światowej. Wystawa odnotowana została życzliwie w komentarzach lokalnej i regionalnej prasy.
W końcu roku Zarząd Oddziału wystosował zaproszenie do złożenia wizyty w Zamościu przez ambasadora Republiki Austrii w Polsce, dr Wernera Almhofera. Według wstępnych ustaleń z Pan Ambasador planuje odwiedzić Zamość w maju 2019 r.. 
W opinii działaczy Oddziału istnieje zapotrzebowanie na okresowe spotkania i wymianę doświadczeń pomiędzy oddziałami Towarzystwa.

Opracował:
Mgr Stanisław Szumski, Sekretarz Zarządu Głównego
z wykorzystaniem sprawozdań Zarządów Oddziałów TPA
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