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I
	Towarzystwo Polsko-Austriackie w okresie jaki upłynął od poprzedniego Walnego Zjazdu Delegatów TPA (18.04.2015 r.) aktywnie realizowało statutowe zadania mające na celu przyczynianie się do upowszechniania wśród społeczeństwa polskiego problematyki austriackiej, wnosząc swój wkład w rozwój współpracy pomiędzy Polską i Austrią. Zjazd potwierdza żywotność treści Uchwały Walnego Zjazdu Delegatów TPA w Warszawie, 18. 04.2015 r.
Możliwe to było dzięki zaangażowaniu i społecznej, ofiarnej pracy działaczy i członków skupionych w oddziałach Towarzystwa. Walny Zjazd Delegatów składa za to wyrazy szacunku i podziękowania. Zjazd z uznaniem odnotowuje różnorodność form działalności stosowanych przez oddziały co świadczy o inwencji ich członków. Takie formy działania, jak „Dni kultury austriackiej”, „Dni Polsko-Austriackie”, seminaria / konferencje naukowe i popularnonaukowe, publikacje naukowe i popularnonaukowe, konkursy wiedzy o Austrii dla młodzieży szkół ponadpodstawowych i studentów, wycieczki do Austrii i krajów dawnej monarchii austro-węgierskiej, opieka nad cmentarzami z okresu I Wojny Światowej służą dobrze wypełnianiu misji statutowej Towarzystwa. Wszystkie formy działania, które pomagają w realizacji celów statutowych Towarzystwa powinny być kontynuowane. Realizacja celów statutowych Towarzystwa wymaga ciągłego pozyskiwania partnerstwa i wsparcia, w tym finansowego, ze strony organów państwa polskiego, ogniw samorządu terytorialnego oraz organizacji pozarządowych.
II
Walny Zjazd Delegatów pozytywnie ocenia  działania Zarządu Głównego. Na podkreślenie zasługują działania dotyczące uruchomienia i prowadzenia strony internetowej TPA, podjęcie współpracy z Polskim Stowarzyszeniem Nauczycieli Języka Niemieckiego, działania związane z reaktywacją lub tworzeniem nowych oddziałów Towarzystwa, organizację ważnych dla Towarzystwa imprez, współpraca z przedstawicielstwami Austrii w Polsce, operatywne działania Zespołu Roboczego Prezydium Zarządu Głównego w Warszawie. Zespół ten powinien nadal posiadać uprawnienia stanowiące w okresach pomiędzy posiedzeniami Zarządu Głównego.
III
	Przypadająca 28-go grudnia 2019 r. sześćdziesiąta rocznica utworzenia Towarzystwa Polsko-Austriackiego, jednej z najdłużej, nieprzerwanie działającej organizacji społecznej o tym charakterze, nakłada na Zarząd Główny oraz oddziały Towarzystwa obowiązek udokumentowania swojego dorobku oraz jego upowszechnienia w społeczeństwie. Służyć temu powinny zarówno obchody jubileuszu w Warszawie, jak i różne inicjatywy podejmowane przez Zarząd Główny i oddziały Towarzystwa.
IV
Walny Zjazd Delegatów TPA pozytywnie ocenia działania mające na celu dotarcie Towarzystwa do młodego pokolenia, co jest realizacją jednego z głównych postulatów poprzedniego Zjazdu. Wyraża się to w powoływaniu Kół Młodzieży przy oddziałach Towarzystwa. Korzystnie wpływa na to współpraca z Polskim Stowarzyszeniem Nauczycieli Języka Niemieckiego w oparciu o podpisane w 2017 r. Porozumienie o współpracy. Zwiększenie dotarcia z wiedzą o Austrii, stosunkach polsko-austriackich oraz organizacjach polonijnych działających w Austrii do młodzieży Zjazd uważa za priorytet dla działań wszystkich ogniw Towarzystwa.
V
W dzisiejszych czasach niezbędne jest wykorzystywanie nowych technik komunikacji  jeżeli chce się być obecnym w przestrzeni publicznej. Zjazd z uznaniem odnosi się do działań Zarządu Głównego dotyczących prowadzenia strony internetowej TPA. Wszystkie ogniwa Towarzystwa powinny dokładać starań aby ta strona w sposób żywy prezentowała, zarówno planowane inicjatywy, jak też relacjonowała wydarzenia z życia Towarzystwa.
VI
Walny Zjazd Delegatów TPA wysoko ocenia zorganizowane przez Zarząd Główny TPA i władze miasta Rzeszowa 13 kwietnia 2018 r. Polsko-Austriackie Forum Samorządowe. Inicjatywa ta poszerzyła obszar problemowy działania Towarzystwa o nowe środowisko i wnosi wkład w rozwój współpracy pomiędzy samorządami terytorialnymi Polski i Austrii. Zjazd zobowiązuje Zarząd Główny do organizacji kolejnego Forum w okresie bieżącej kadencji, wspólnie z zainteresowanym, polskim bądź austriackim samorządem.
 Zjazd również wysoko ocenia konferencję naukową, pt. „Republika Austrii. Dzieje, współczesność, relacje polsko-austriackie, 1918 – 2018” zorganizowaną przez Zarząd Główny TPA i Wyższą Szkołę Menedżerską w Warszawie w dniu 7 czerwca 2018 r. Opublikowane przed konferencją opracowania autorstwa pracowników naukowych z Polskiej Akademii Nauk oraz uczelni z całego kraju, pod redakcją naukową prof. nadzw. dr Zbigniewa Tomkowskiego, potwierdziły pozycję Towarzystwa Polsko-Austriackiego w dziele poszerzania wiedzy o Austrii, stosunkach polsko-austriackich oraz Polonii.

VII
 Zarząd Główny zintensyfikuje działania mające na celu pozyskanie Honorowych Członków Wspierających oraz do utworzenia Rady Społeczno – Programowej TPA.

VIII

Walny Zjazd Delegatów TPA uznaje za potrzebne poszerzanie współpracy z instytucjami i organizacjami w Austrii, zwłaszcza z Towarzystwem Austriacko-Polskim oraz organizacjami polonijnymi.
IX
Walny Zjazd Delegatów TPA pozytywnie ocenia współpracę z Ambasadą Austrii w Warszawie, Konsulami Honorowymi Austrii w Polsce oraz z  Austriackim Forum Kultury. Dobre kontakty z przedstawicielami Austrii w Polsce wspomagają działania Towarzystwa.

X

Walny Zjazd Delegatów TPA wskazuje na potrzebę zwiększenia samodzielności oddziałów przy wzmacnianiu koordynacyjnej roli Zarządu Głównego oraz potrzebę lepszej współpracy wszystkich ogniw Towarzystwa. Potrzebne są dalsze działania mające na celu pozyskiwanie nowych członków TPA i tworzenie nowych oddziałów. Zjazd zobowiązuje zarządy oddziałów do przestrzegania zasad statutowych w odniesieniu do wypełniania ustawowych wymogów dotyczących corocznej sprawozdawczości z działalności programowej i finansowej; przesyłania planów pracy oraz informacji z ich realizacji. Zarząd  Główny dokona analizy celowości i możliwości uzyskania przez Towarzystwo Polsko-Austriackie statusu organizacji pożytku publicznego.
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