 
  Sprawozdanie z działalności

Towarzystwa Polsko-Austriackiego w 2021 r.
I . Zarząd Główny

Zarząd Główny Towarzystwa Polsko-Austriackiego (TPA) pracował pod kierownictwem  jego Prezesa, prof. nadzw. dr Zbigniewa Tomkowskiego. 
Bieżąca praca Zarządu Głównego TPA była prowadzona przez członków Zespołu Roboczego Prezydium Zarządu Głównego TPA w Warszawie. 

Z uwagi na pandemię koronawirusa w Polsce i wprowadzone restrykcje  sanitarne działalność Zarządu Głównego i Oddziałów Towarzystwa prowadzona była w wyjątkowo niesprzyjających uwarunkowaniach. Okoliczności te zmusiły  do korekty Planu pracy Prezydium Zarządu Głównego TPA oraz Zespołu Roboczego Prezydium ZG TPA w Warszawie.  Możliwe stały się, przede wszystkim,  kontakty przez internet i telefon. Tak też kontaktowali się z Prezesami Oddziałów, zarówno Prezes, prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski, jak i Sekretarz Generalny TPA, mgr Stanisław Szumski.
Sporo czasu poświęcono ocenie i rozliczeniu finansowemu obchodów jubileuszu powstania TPA, wyjaśniając zaistniałe wątpliwości.

Zarząd Główny TPA nie zebrał się na posiedzeniach w Warszawie. W dniach 27.10. – 3.11.2021 r. odbyło się posiedzenie i głosowanie on – line. Członkowie Zarządu Głównego przyjęli uchwały: W sprawie merytorycznej oceny i rozliczenia finansowego obchodów jubileuszowych powstania i działalności TPA oraz W sprawie zmian w składzie Prezydium Zarządu Głównego TPA.
Wiceprezes Zarządu Głównego TPA, mgr inż. Andrzej Karliński oraz pozostali członkowie Zespołu Roboczego Prezydium kontynuowali prace nad organizacją kolejnego Polsko – Austriackiego Forum Samorządowego.  Uzgadniane były sprawy organizacyjne z władzami Grodziska Mazowieckiego, współorganizatora Forum. Niestety, z uwagi na ograniczenia pandemiczne, trzeba było zmienić pierwotnie uzgodniony termin Forum, 14 – 15 maja 2021 r. w Grodzisku Mazowieckim. Nowy termin Forum to  7 – 8 października 2022 r.. Wpisuje się ono w obchody 500 – lecia nadania praw miejskich temu miastu, owocnie współpracującemu z partnerem austriackim – miastem Weiz. Władze miasta potwierdziły też istotną partycypację miasta w kosztach organizacji Forum.
9 lipca, w trakcie uroczystego koncertu w Audytorium Marianum Uniwersytetu Wrocławskiego, JE Ambasador Austrii w Warszawie, dr Werner Almhofer wręczył mgr. Lubomirowi Wędzicha, Wiceprezesowi Zarządu Głównego TPA i Prezesowi Zarządu Oddziału TPA we Wrocławiu, wysokie odznaczenie – Złotą Honorową Odznakę za Zasługi dla Republiki Austrii, przyznane mu za wieloletnią, owocną działalność społeczną na rzecz rozwoju współpracy polsko-austriackiej przez Prezydenta Republiki Austrii, JE Alexandra Van der Bellena.
20 lipca odbyła się ceremonia wręczenia takiego samego, wysokiego odznaczenia austriackiego, mgr Januszowi Gastowi, Wiceprezesowi Zarządu Głównego TPA.  Wręczenia odznaczenia dokonał, w swojej rezydencji, JE Ambasador Austrii w Warszawie, dr Werner Almhofer, w obecności Dyrektora Austriackiego Forum Kultury w Warszawie, Rupperta Weinmanna. Obecni byli członkowie władz Towarzystwa oraz przedstawiciele świata kultury.
To również dowód uznania dla wieloletniego dorobku społecznej działalności związanej ze zbliżaniem Polski i Austrii. 

W okresie letnim nastąpiła zmiana na stanowisku Ambasadora Austrii w Warszawie. Pożegnaliśmy dotychczasowego Ambasadora, JE dr Wernera Almhofera, który został nominowany na Ambasadora Austrii w Moskwie. Prezes Zarządu Głównego TPA, prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski i Wiceprezes Zarządu Głównego TPA, mgr Janusz Gast skierowali do Ambasadora list pożegnalny z podziękowaniami za owocną współpracę.
Nowym Ambasadorem Austrii w Warszawie został doświadczony dyplomata, JE Andreas Stadler. Ambasador może się poszczycić wcześniejszym dorobkiem w Polsce, jako Dyrektor Instytutu Austriackiego w Warszawie. Jest poliglotą, mówi również po polsku.


Przedstawiciele naczelnych władz Towarzystwa, z Prezesem, prof. nadzw. dr Zbigniewem Tomkowskim wzięli udział w dniu 26 października w uroczystości Święta Narodowego Republiki Austrii. Była to okazja do spotkania z nowo mianowanym Ambasadorem oraz także, nowo mianowaną Dyrektor Austriackiego Forum Kultury w Warszawie, Gudrun Hardiman – Pollross. Obie osoby otrzymały z rąk Wiceprezesa Zarządu Głównego TPA, Prezesa Zarządu Oddziału TPA we Wrocławiu, mgr. Lubomira Wędzichy opracowaną przez niego publikację, p.t. „Podróż jest życiem, życie jest podróżą”. Uroczystość stworzyła także okazję do rozmowy z Marszałkiem Senatu RP, Tomaszem Grodzkim, który również otrzymał to wydawnictwo.


Prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski spotkał się z przebywającym w Warszawie, z okazji Międzynarodowego Konkursu Chopinowskiego, prof. dr. Theodorem Kanitzerem – Prezesem Towarzystwa Austria-Polska w Wiedniu. Prof. Kanitzer jest również Prezydentem Międzynarodowej Federacji Towarzystw Chopinowskich, a także Prezesem Towarzystwa Chopinowskiego w Wiedniu. Prezesi wymienili informacje dotyczące działalności kierowanych przez nich stowarzyszeń.

4 listopada, Wiceprezes Zarządu Głównego TPA, mgr Janusz Gast oraz Sekretarz Głównej Komisji Rewizyjnej TPA, mgr Józef Wojciewski uczestniczyli w Warszawie, przed pomnikiem Bohaterów Trzech Narodów – Henryka SŁAWIKA i Józsefa ANTALLA w uroczystości upamiętnienia otwarcia węgierskiej granicy we wrześniu 1939 roku i przyjęcia przez władze ówczesnego Królestwa Węgier i społeczeństwo na czas wojny dziesiątek tysięcy polskich uchodźców wojskowych i cywilnych.

Na bieżąco administrowana była przez  wiceprezesa ZG TPA mgr Janusza Gasta strona internetowa TPA.

W 2020 r. odeszli na wieczny odpoczynek  zasłużeni dla Towarzystwa: 12 kwietnia – prof. dr hab. Wiesław Skrzydło, wieloletni Rektor Uniwersytetu Marii Curie – Skłodowskiej w Lublinie, Członek Honorowy TPA oraz 21 października – dr inż. Henryk Wydmuch, Członek Honorowy TPA, były Wiceprezes Zarządu Głównego TPA, Prezes Zarządu Oddziału TPA w Częstochowie.
Opracowane zostało Sprawozdanie z działalności statutowej TPA w 2020 r. i zamieszczone na stronie internetowej TPA. 

Sprawozdanie byłoby niepełne, gdyby nie ważne wydarzenie jubileuszowe. 10 stycznia 2021 r. prof. nadzw. dr Zbigniew Tomkowski, Prezes Zarządu Głównego TPA,  skończył 90 lat. Jest to ostatni żyjący członek założyciel TPA, zaangażowany w rozwój ponad 60. letniej działalności Towarzystwa. Autor wielu prac naukowych poszerzającej wiedzę o Austrii, jej związków z Polską oraz Polonii austriackiej. Z tej okazji Jubilat otrzymał gratulacje i życzenia od członków władz naczelnych Towarzystwa oraz od działaczy Towarzystwa w Oddziałach. Otrzymał także gratulacje i życzenia, między innymi, od JE Ambasadora Austrii w Warszawie, dr. Wernera Almhofera; JE Ambasador Austrii w Mołdawii, Stelli Avallone – przyjaciela Towarzystwa w okresie pracy w Ambasadzie Austrii w Warszawie; Ambasador RP we Wiedniu, dr Róży Kozłowskiej; Radcy Ministra Ambasady Austrii w Warszawie, Dyrektora Austriackiego Forum Kultury w Warszawie, Ruperta Weinmanna; Radcy Handlowego Austrii w Warszawie, mgr. Konstantina Bekosa; Prezesa Austriacko-Polskiego Towarzystwa we Wiedniu, prof. Theodora Kanitzera; Prezesa Związku Polaków w Austrii „Strzecha”, Janiny Głowackiej. Oczywiście, były życzenia od przyjaciół i działaczy Towarzystwa z całej Polski. Jubilat otrzymał też Laur Obywatelski od Stowarzyszenia Dom Polski w Warszawie. Było to podziękowanie za aktywną działalność społeczną w organizacjach studenckich.

II. Oddziały Towarzystwa Polsko – Austriackiego
Mimo trwających od 2020 r. wyjątkowo niesprzyjających warunków dla działalności społecznej, Oddziałom Towarzystwa udało się zorganizować szereg inicjatyw. Tym bardziej, wszystkim działaczom i członkom TPA którzy przyczynili się do ich realizacji, należą się najwyższe wyrazy uznania.

Oddział Towarzystwa w Cieszynie kierowany był nadal przez Prezeskę Marię Gawlas.

Odbyło się  osiem spotkań tematycznych członków Oddziału w Cafe Muzealna przy Muzeum Ziemi Cieszyńskiej. Tematyka spotkań była tematyka związana  z Austrią:

wydarzenia kulturalne, kulinaria, zwyczaje związane ze  świętami obchodzonymi w Austrii, informacje o regionach turystycznych. Zorganizowano również wspólne wyjście do kina na film - Koncert Noworoczny w Wiedniu i  filmową wersję operetki "Zemsta Nietoperza".

Opracowano materiał informacyjny o działalności Oddziału p.t. Towarzystwo, które muzyką stoi" który ukazał się w "Kalendarzu Beskidzkim 2022-historia z tej ziemi" w redakcji Dobrosława Barwickiego-Pichety.

Członkowie Oddziału czynnie uczestniczyli w przygotowaniach organizacyjnych do III Festiwalu Ullmannowskiego, który odbędzie się w kwietniu 2022 r.. Impreza organizowana jest, między innymi, przez Bibliotekę Miejską w Czeskim Cieszynie, Austriackie Forum Kultury w Warszawie i Pradze, przy znacznym udziale  Oddziału TPA. Victor Ullmann to kompozytor urodzony w 1898 r. w CK Cieszynie. Zamordowany został w  1944 r. w obozie koncentracyjnym Auschwitz-Birkenau. Oddział wniósł poważny wkład w upamiętnienie kompozytora i jego muzyki.
Oddział Towarzystwa w Częstochowie, Prezeska Zarządu Oddziału, dr Bogumiła Kmieć.
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W roku sprawozdawczym 2021 w oddziale częstochowskim zrealizowano następujące przedsięwzięcia. 

175 lat Drogi Żelaznej Warszawsko-Wiedeńskiej w Częstochowie

             W dniu 13 października odbyło się spotkanie grupy członków częstochowskiego oddziału TPA poświęcone 175 rocznicy uruchomienia odcinka częstochowskiego Drogi Żelaznej z Warszawy do Wiednia. Historię związaną z powstaniem „Wiedenki” przedstawiła członkini Zarządu naszego oddziału, Dorota Przybyła. Prelekcję uatrakcyjniły dodatkowo eksponaty częstochowskiego Muzeum Historii Kolei, które pozwoliły  przenieść się w czasy powstawania tego tak ważnego połączenia kolejowego.

Wieczór Styryjski

Święto Narodowe Republiki Austrii − 26 października, w  oddziale TPA obchodzono zachwycając się osobliwościami Styrii, ponieważ − dzięki współpracy z mgr Christą Eisner oraz uprzejmości Anity Seewald z Grazu − Centrum Turystyki Austrii przy Zespole Szkól Ekonomicznych w Częstochowie oraz  Koła Młodzieży działające przy Oddziale, otrzymały materiały informacyjne prezentujące to zielone serce Austrii. 

Istniejące w szkołach kąciki austriackie − „AUSTRIA ECK” − wzbogaciły się o przepiękne plakaty, mapy szlaków turystycznych oraz przewodniki po tym wyjątkowym regionie, które będą służyły urozmaiceniu zajęć z języka niemieckiego oraz zainteresowaniu Styrią i jej osobliwościami.

Region ten przybliżyła uczestnikom spotkania mgr Dorota Grzywna, opiekunka Szkolnego Centrum Turystyki Austrii przy Zespole Szkól Ekonomicznych w Częstochowie. 

Podczas Wieczoru Styryjskiego legitymacje członkowskie TPA otrzymały opiekunki nowych Kół Młodzieży: mgr Daria Sławik ze Szkoły Podstawowej w Woźnikach- Ligocie Woźnickiej oraz mgr Katarzyna Pompka z I Społecznego Liceum Ogólnokształcącego i Społecznej Szkoły Podstawowej nr 2 im. Z.  Herberta w Częstochowie.

W czasie spotkania wspominano także osobę zmarłego dra. inż. Henryka Wydmucha –

w latach 1999-2012 Prezesa Zarządu  Oddziału, którego pamięć uczczono minutą ciszy.

Szkolne Centrum Turystyki Austrii przy Zespole Szkół Ekonomicznych w Częstochowie koordynuje działalność wszystkich Kół Młodzieży  ddziału 

We wrześniu, przygotowania do aktywności w nowym roku szkolnym zaczęły się wspomnieniem kolejnej rocznicy Odsieczy Wiedeńskiej. W październiku to miesiąc, w którym Austria obchodzi swoje Święto Narodowe (26 października). Dlatego też członkowie Koła Młodzieży TPA wzięli udział w warsztatach krajoznawczych, pt. „Do Austrii na wycieczkę? – Bardzo chętnie!”, prowadzonych przez  Dorotę Grzywna. Podczas spotkania uczniowie poznali wybrane regiony Austrii, a następnie w grupach opracowali ofertę wycieczki do tego kraju. Wyniki swojej niezwykle owocnej pracy zaprezentowali w Szkolnym Centrum Turystyki Austrii. Warsztaty wzbudziły zainteresowanie tym ciekawym krajem i zachęciły niektórych do wybrania go jako kierunku podróży.  

Oto kilka fragmentów z ich sprawozdań z działalności Kół Młodzieży: 

· Koło Młodzieży TPA przy Szkole Podstawowej Nr 13 (opiekun koła – Ewa Buszko): 

Dnia 12 września wspominano rocznicę Odsieczy Wiedeńskiej, następnie pracowano z materiałami dotyczącymi Styrii. W dniu 26 października malowano plakaty związane z Austrią.  

· Koło Młodzieży TPA przy Szkole Podstawowej Nr 1  w Częstochowie                                             (opiekun koła – Magdalena Kić): 

W szkole utworzony został Kącik Austriacki, uczniowie zostali zapoznani z regionem styryjskim, a w czasie przedświątecznym wykonali kartki świąteczne dla uczniów z regionu Lungau/ Ziemia Salzburska oraz dla członkiń i członków Stowarzyszenia „Cicha noc” w Oberndorfie.

· Koło Młodzieży TPA przy Szkole Podstawowej Nr 38 w Częstochowie                                             (opiekun koła –  Monika Mielczarek-Soluch): 

Tradycyjnie 12 września upamiętniona została kolejna rocznica Odsieczy Wiedeńskiej. W październiku i listopadzie zrealizowano  projekty dotyczące Styrii. Nagrano też film z życzeniami świątecznymi skierowanymi do Oberndorfu i Mariapfarr.

·  Koło Młodzieży TPA przy Społecznym Liceum Ogólnokształcącym 
     w Częstochowie
Wędrówki po alpejskich zboczach, weekendowy rafting czy jednak odwiedzenie klimatycznej wiedeńskiej kawiarni?  

Na te i inne pytania musieli odpowiedzieć uczniowie Społecznego Liceum Ogólnokształcącego im. Z. Herberta w Częstochowie biorący udział w krajoznawczym projekcje dotyczącym Austrii. Dwuetapowy projekt, w którym uczniowie pracując w grupach mieli za zadanie zaplanować wycieczkę do jednego z urokliwych austriackich miast, a następnie posługując się mapami, broszurami i gazetkami otrzymanymi prosto z Grazu mogli zorganizować całą podróż. Kwestie jakie należało omówić to liczba osób, środek transportu, nocleg, atrakcje i czas wolny. 

Każda z grup zaprezentowała wyniki swojej pracy na forum. Wspólnie wyrażono chęć  odbycia takiej wycieczki w niedalekiej przyszłości.  

Po prezentacji uczniowie przystąpili do drugiej części projektu czyli opisaniem jednego dnia z zaplanowanej wycieczki. Uczniowie mogli w tym zadaniu wykorzystać poznany nie tak dawno czas przeszły Perfekt, a także utrwalić słownictwo. 

· Koło Młodzieży  przy Społecznej Szkole Podstawowej Nr 2  im. Z. Herberta
     w Częstochowie  (opiekun koła – Katarzyna Pompka): 

W Społecznej Szkole Podstawowej Nr 2 im. Z. Herberta na jeden dzień uczniowie przenieśli się do alpejskich krain i urokliwych tyrolskich miasteczek za sprawą wideobloga o 10 sekretnych miejscach w Austrii, m.in. takich, jak Jezioro Grϋner See czy ryczące wodospady w pobliżu miejscowości Krimml, które zachwyciły absolutnie wszystkich!  A  klasa zamieniała się w gwarne Reisebϋro, które oferowało wiele różnych ciekawych wycieczek. Dwie grupy tworzyły materiały promujące najpiękniejsze miejsca w Austrii. Uczniowie byli bardzo kreatywni i stworzyli przeróżne prace począwszy od komiksu, poprzez postery, aż do pięknych kolorowych albumów. Wszystkie prace zostały zaprezentowane na forum klasowym.

·  Koło Młodzieży TPA przy Szkole Podstawowej w Woźnikach 
(opiekun koła –  Daria Sławik): 

Utworzenie  Koła Młodzieży TPA w tej szkole daje uczniom możliwość jeszcze lepszego poznania kraju niemieckiego obszaru językowego - Austrii. Poza możliwością zgłębiania tematyki, dzięki barwnie przedstawionym treściom edukacyjnym w przygotowanym „Kąciku Austriackim” podopieczni mają możliwość uczestnictwa w różnego rodzaju inicjatywach i przedsięwzięciach przybliżających ten kraj.

W listopadzie uczniowie klasy VII i VIII oczami wyobraźni wybrali się w podróż do Styrii, nazywanej zielonym sercem Austrii. Po zapoznaniu z różnorodnymi materiałami autentycznymi, jak foldery, gazety i czasopisma, strony internetowe oraz filmy edukacyjne uczniowie zostali podzieleni na grupy, w których następnie realizowali zadania projektowe. 

Polegały one na atrakcyjnym przedstawieniu rozległego regionu Styrii i tym samym zachęceniu do jego odwiedzenia, z uwzględnieniem różnorodnych upodobań i potrzeb: zwolenników  sportów zimowych, turystów ceniących bliskość natury, ciszę i spokój, osób preferujących aktywny wypoczynek bądź miłośników zabytków architektury.

Choć tworzenie niemieckojęzycznych plakatów promujących nie należało do najłatwiejszych, to uczestnicy warsztatów poradzili sobie znakomicie.  Efekty ich pracy zachwyciły nie tylko autorów ale i odbiorców prezentowanych treści.  Opowieści o wielokilometrowym szlaku jabłkowym, pięknym o każdej porze roku, mieście Graz, dzikich i romantycznych terenach parku narodowego Gesäuse, pięknych południowo-styryjskich winnicach czy zimowym szaleństwie w narciarskich regionach Schladming-Dachstein i  Loser w Altausee utwierdziły w przekonaniu wszystkich bez wyjątku, że to po prostu trzeba zobaczyć na własne oczy!

Uczniowie należący do Koła Młodzieży systematycznie rozwijają swoje sprawności i umiejętności językowe nie tylko podczas zajęć lekcyjnych, lecz również podczas dodatkowych inicjatyw w oparciu o swoje pasje i zainteresowania.

W przeddzień Polskiego Święta Niepodległości najmłodsi uczniowie obchodzili Dzień św. Marcina (Martinstag, Martini), który jest też szczególnie świętowany w austriackim Burgenlandzie. Św. Marcin sprawuje pieczę  nad tym krajem związkowym, a 11 listopada jest tam dniem wolnym od pracy. Podczas zajęć z wykorzystaniem filmu edukacyjnego, prezentacji i kart pracy, uczniowie przypomnieli sobie sylwetkę oraz życiorys biskupa Tours, obrońcy niewinnych, ascety, wyrzekającego się dóbr doczesnych na rzecz biednych i uciśnionych, a także tradycje i zwyczaje związane z tym  świętem. Własnoręcznie wykonali symboliczne lampiony oraz z ogromnym zaangażowaniem odśpiewali tematyczną piosenkę Ich gehe mit meiner Laterne.
Październik i listopad były miesiącami wielu ciekawych działań, dzięki którym uczniowie  Kół Młodzieży TPA mogli odkryć i bliżej poznać ciekawe miejsca w Austrii.  Potem przyszedł grudzień, miesiąc adwentu i Bożego Narodzenia, a jak Boże Narodzenie - to muszą być kolędy, a jak kolędy - to „Cicha noc” śpiewana w ponad 300 językach na całym świecie. 

Podczas lekcji otwartej uczniowie poznali niezwykle ciekawą historię powstania tej pięknej kolędy, a następnie nakręcili wzruszający filmik z życzeniami dla uczniów pochodzących z małych miejscowości Ziemi Salzburskiej, z którymi historia ta jest związana. Podobne filmiki z życzeniami nagrały również inne koła TPA. 

W roku sprawozdawczym, telefonicznie bądź mailowo, działacze Oddziału utrzymywali kontakty z partnerami austriackimi i polskimi w Austrii:

· panią Christą Eisner z Urzędu Rządu Krajowego Styrii

· Stacją naukową PAN w Wiedniu

-     Muzeum „Cichej nocy” z Mariapfarr (Lungau-Ziemia Salzburska)

-     Towarzystwem „Cicha noc” w Oberndorfie

oraz  Austriackim Forum Kultury w Warszawie.

Dnia 15 listopada 2021 r. powstał nowy oddział TPA w Olkuszu, a tym samym należące do naszego oddziału członkinie: Agnieszka Piasny i Dorota Krzyżkowska przeszły automatycznie do nowego Oddziału, na rzecz powstania którego aktywnie działały. 

Także działające dotychczas pod egidą Oddziału TPA w Częstochowie Koło Młodzieży TPA z Olkusza zaczęło działalność w ramach Oddziału olkuskiego.

W roku sprawozdawczym przybyły cztery nowe Koła Młodzieży TPA, a po odłączeniu Koła Młodzieży w Olkuszu przy Oddziale TPA w Częstochowie działa obecnie siedem Kół Młodzieży TPA.

Odbyły się dwa zebrania Zarządu Oddziału w poszerzonym składzie, w formie klasycznego spotkania w październiku, natomiast zebrania wszystkich członków nie były organizowane. Wzorem poprzedniego roku   członkowie Oddziału informowali się wzajemnie e- mailowo i telefonicznie o wydarzeniach związanych z Austrią, a także przesyłane były otrzymywane propozycje udziału w wydarzeniach zdalnych Austriackiego Forum Kultury w Warszawie oraz Stacji PAN w Wiedniu.       

Stan członkiń oraz członków w Oddziale: 33 osoby; w Kołach Młodzieży TPA: ok.70 osób

W roku sprawozdawczym nie zbierano składek członkowskich ani nie otrzymywano żadnych dotacji.          

Oddział Towarzystwa w Lublinie, Prezeska Zarządu Oddziału, dr Elżbieta Muciek.
We wrześniu, Oddział obchodził 45-tą rocznicę jego założenia. Z tej okazji Zarząd Oddziału podjął decyzję o dodruku publikacji z 2016 roku pt. Historyczne i polityczne związki Polski i Austrii pod red. Elżbiety Muciek, wydanej  przez Wydawnictwo Episteme. Książka cieszyła się sporym zainteresowaniem. Nakład został wyczerpany w roku wydania. Dodruk został sfinansowany w znacznej części przez dr. Stanisława Błaziaka, a częściowo ze środków Oddziału.   Również z  tej okazji, oraz tradycyjnych obchodów święta narodowego Austrii, 25 października odbyło się zebranie okolicznościowe członków TPA skupionych w oddziale. Zgromadzeni otrzymali egzemplarze czasopisma „Wiadomości Uniwersyteckie”, w którym to dr Elżbieta Muciek zamieściła artykuł, p.t.” Rocznica Towarzystwa Polsko – Austriackiego”. 

W roku 2021 powiększyła się biblioteczka Oddziału o kolejne publikacje poświęcone Austrii.
2 listopada 2021 r., z okazji Święta Zmarłych, wiceprezes Oddziału, członek Prezydium Zarządu Głównego TPA – dr Stanisław Błaziak oraz członek Zarządu Oddziału - mgr Stanisław Komorski, tradycyjnie złożyli wiązankę biało-czerwonych kwiatów oraz zapalili znicze na grobach żołnierzy austriackich na cmentarzu przy ul. Lipowej w Lublinie.
Oddział Towarzystwa w Łodzi, Prezeska Zarządu Oddziału, dr hab. Agnieszka Kisztelińska-Węgrzyńska.

Oddział Łódzki skupia głównie grono pracowników naukowych Uniwersytetu Łódzkiego podejmujących  w działalności badawczej problematykę zbieżną z celami statutowymi Towarzystwa Polsko – Austriackiego. Stąd też wartością dodaną w jego działalności jest poszerzanie wiedzy dotyczącej szeroko pojętej problematyki austriackiej.

Zarząd Oddziału był zaangażowany w 2021 r. w przygotowanie, w ramach działalności merytorycznej,  konferencji, publikacji i udziału w seminariach i sympozjach naukowych.

1. Konferencja z 21.06.2021r.

W ramach współpracy Oddziału Łódzkiego Towarzystwa Polsko-Austriackiego i Wydziału Studiów Międzynarodowych i Politologicznych Uniwersytetu Łódzkiego zorganizowano w czerwcu 2021 r. ogólnopolską konferencję naukową – „Współczesna Austria w relacjach międzynarodowych”. Oddział Łódzki TPA po raz czwarty zorganizował spotkanie naukowe, podczas którego zachęcono badaczy związanych z różnymi dyscyplinami naukowymi do refleksji nad tematem wymiany kulturowej, społecznej i politycznej pomiędzy Austrią i szeroko pojętym środowiskiem międzynarodowym, zarówno w przeszłości, jak i obecnie. Obszary tematyczne konferencji koncentrowały się wokół roli przeszłości w oddziaływaniach kulturowych Austrii w Europie, neutralności austriackiej jako źródła inspiracji i polemik, a także polityki Wiednia w odniesieniu do  obszarów pozaeuropejskich.

Część I – Austria w przestrzeni europejskiej

Dr hab Andrzej Dubicki, prof. UŁ- Austriacka dyplomacja transportowa.
Dr Krzysztof Garczewski, UKW w Bydgoszczy- Europa Środkowa i Wschodnia w austriackiej polityce zagranicznej.
Dr Dorota Litwin-Lewandowska, UMCS - Good governance w procesie modernizacji administracji publicznej w Austrii.
Prof. Justyna Miecznikowska, UW –  Polityka europejska rządów Sebastiana Kurza. Analiza

porównawcza.
Prof. Wanda Jarząbek, PAN – Polska wobec Austrii  –    Zarys priorytetów.
Dr Ewa Godlewska,  UMCS – Aktywność Austrii na forum UE w dobie kryzysu migracyjnego w Europie.

Część II – Austria wobec wyzwań globalizacyjnych.
Dr Magdalena Żakowska, UŁ - Rosyjsko-austriackie dialogi pamięci na przykładach dyskursów historycznych o działaniach Armii Czerwonej w okresie II wojny światowej.

Dr hab. Magdalena Rekść, UŁ- Austria wobec "szlaku bałkańskiego" w kolejnych falach 

kryzysu migracyjnego.
Dr Joanna Ciesielska-Klikowska, UŁ- Międzynarodowa współpraca miast na przykładzie Austrii i Chin.

Dr Agata Włodarska-Frykowska, UŁ- Współczesne relacje republik bałtyckich i Austrii - wyzwania i perspektywy.
Dr Anna Patecka-Frauenfelder,  UŁ- Polityka zagraniczna Austrii wobec Ameryki Łacińskiej i Karaibów.
Część III – Współczesna Austria w międzynarodowym kontekście politycznym.
Dr hab. Agnieszka Kisztelińska-Węgrzyńska, Hasan Asgarov, UŁ- Komponent kultury w relacjach austriacko-azerskich.
Dr Maciej Paszyn, UŁ - Udział koncernu OMV w budowie gazociągu Nord Stream jako przykład austriackiej polityki bezpieczeństwa energetycznego.
Mgr Aleksandra Spancerska, UŁ - Stosunki turecko-austriackie w okresie prezydentury Recepa Tayyipa Erdoğana (2014-2021).
Łukasz Fraszka, UŁ - Turecka dyplomacja religijna w Austrii.
Natalia Matiaszczyk, UŁ - Stosunki austriacko-koreańskie po 1963 roku.
Maciej Baczyński, UŁ - Relacje hiszpańsko-austriackie w latach 1986-2020.
2. Przedstawiciele Oddziału Łódzkiego TPA brali udział w następujących konferencjach naukowych, seminariach i popularyzacji tematyki dotyczącej Austrii:
Konferencje:

1. J. Miecznikowska, Ogólnopolska Konferencja on-line Wybory i prawo wyborcze. Dylematy, wyzwania, zagrożenia”, w dniach 15 - 16 kwietnia 2021 r., organizowana przez Wydział Nauk Politycznych i Dziennikarstwa UAM, wygłoszony referat: Głosowanie korespondencyjne - analiza doświadczeń z Niemiec i Austrii.

2. J. Miecznikowska, Ogólnopolska konferencja pt. Współczesna Austria w relacjach międzynarodowych  w dniu 21.06.2021 r., organizowana przez Oddział Łódzki TPA, wygłoszony referat: Polityka europejska rządów Sebastiana Kurza. Analiza porównawcza.
3. A. Kisztelińska-Węgrzyńska, The 11th Annual International Conference After Communism. East and West under Scrutiny, Craiova (Romania), March 18-19, 2021, wygłoszony referat: Legislative foundations of Polish-Austrian economic relations. 
4. A. Kisztelińska-Węgrzyńska, International Academic Conference "V4 - Past. Present. Future" at the Faculty of Political Science and International Studies, University of Warsaw 16 - 17th December 2021, wygłoszony referat: The Visegrad Group in Austrian diplomacy. Historical approach.

3. Publikacje dotyczące tematyki austriackiej:

J. Miecznikowska, Rebranding austriackiej chadecji - analiza manifestów wyborczych Nowej Partii Ludowej (w:)  Postulaty wyborcze i polityczne partii politycznych, Aleksandra Kruk (red.), Oficyna Wydawnicza Uniwersytetu Zielonogórskiego 2021 r., https://zbc.uz.zgora.pl/dlibra/publication/66938/edition/59442/content?ref=struct
A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Kwestia ochrony środowiska w polsko-austriackich kontaktach dwustronnych, „Przegląd Zachodni”, 2020 r., nr 4.

A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Inwestycje austriackie w Polsce przed 1989 rokiem, “Rocznik-Polsko-Niemiecki”, 2021 r., nr 29.

A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Dyplomacja Bruno Kreisky'ego wobec przemian na obszarze Europy Środkowej Bruno Kreisky and his diplomacy towards changes in Central Europe, [w:] Jednostka wobec globalnego wymiaru stosunków międzynarodowych, pod red. A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Łódź 2021 r., s.47-69.

A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Legislative foundations of Polish-Austrian economic relations, Revista de Științe Politice. Revue des Sciences Politiques 2021r., No. 69.

A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Polens Platz in der österreichischen Nachbarschaftspolitik in den Jahren 1970–1980, [w:]  Österreich-Polen. Stationen gemeinsamer Geschichte im 20. Jahrhundert, pod red. P. Ruggenthaler, W. Jarząbek, Graz-Wien 2021 r., s. 149-172.
A. Kisztelińska-Węgrzyńska, Austriaccy socjaliści i ich stosunek do przeszłości w polskim dyskursie publicznym do 1989 roku, [w:] Narracje historyczne we współczesnym świecie, tom 1, Bydgoszcz 2021 r., s. 87-106

Oddział Towarzystwa w Łowiczu, Prezes Zarządu Oddziału, dr Tadeusz Żaczek.

Oddział Towarzystwa w Nowym Sączu, Prezes Zarządu Oddziału, Łukasz Połomski. 
W dniu 27 listopada 2021 r. odbyło się walne zebranie Towarzystwa Polsko –Austriackiego Oddział w Nowym Sączu, podczas którego wznowiono działalność oddziału. Obecnie Oddział liczy 15 członków. 

Podczas zebrania członkowie otrzymali legitymacje oraz znaczki organizacyjne, które zostały  przekazane przez Zarząd Główny. 

Na tymże zebraniu wręczono pierwszej Prezes nowosądeckiego Oddziału, Małgorzacie Borsukowskiej-Stefaniczek, medal 60-lecia Towarzystwa Polsko-Austriackiego. Z racji pandemii, we wcześniejszych miesiącach było to niemożliwe. Następnie członkowie Oddziału TPA w Nowym Sączu dokonali wyboru władz. Zostały one zatwierdzone jednomyślnie, poprzez aklamację. 

W 2021 r. udało  się zrealizować następujące działania:

1. Codziennie umieszczać posty na  fanpage Oddziału „Po Galicji” (adres online: https://www.facebook.com/PoGalicji). Utrzymano domenę pod przyszłą stronę internetową.

2. 26 października 2021 r. przedstawiciele Oddziału wzięli udział w Święcie Narodowym Austrii – na zaproszenie Konsula Generalnego w Krakowie uczestniczyli w specjalnym koncercie w filharmonii. 

3. W czerwcu 2021 r. członkowie Oddziału gościli w Nowym Sączu Konsula Generalnego Austrii w Krakowie, Philippa Charwatha – oprowadzony został  po Nowym Sączu, odbyło się spotkanie  z Prezydentem Miasta Nowego Sącza, Ludomirem Handzlem. 

4. Rok 2021 r. upływał w  Oddziale pod patronatem Carla Mengera – wybitnego ekonomisty, który urodził się w Nowym Sączu, zaś całe życie związany był z Wiedniem. Z tej okazji udało się w 2021 r. ustanowić w Nowym Sączu rondo im. Carla Mengera. Przedstawiciele Oddziału  zostali zaproszeni też na specjalną konferencję poświęconą tej osobie, która odbyła się w Wyższej Szkole Biznesu – wykład wygłosił Łukasz Połomski. Ponadto członkowie Oddziału oprowadzali po Nowym Sączu uczestników konferencji szlakiem Mengera. W prasie ukazało się kilka artykułów poświęconych tej postaci, które były firmowane jako TPA. 

5. W czerwcu 2021 r. członkowie Oddziału gościli w Nowym Sączu członków radomskiego Oddziału TPA – oprowadzili ich po mieście. 

Oddział Towarzystwa w Olkuszu, Prezeska Zarządu Oddziału, mgr Agnieszka Piasny.


W dniu 15 listopada 2021 r. odbyło się zebranie założycielskie nowego oddziału TPA w Olkuszu. Powstanie tego oddziału sięga działalności Oddziału TPA w Częstochowie. To w ramach tego oddziału, trzy lata temu powstało Koło Młodzieży TPA w Olkuszu w I Liceum Ogólnokształcącym im. Króla Kazimierza Wielkiego. To zasługa dr Bogumiły Kmieć, Prezeski Zarządu Oddziału TPA w Częstochowie, jak i nauczycielek z Olkusza, mgr Agnieszki Piasny i mgr Doroty Krzyżkowskiej. Obie osoby uczestniczyły w obchodach jubileuszu TPA w Warszawie jesienią 2019 r. Głównie dzięki ich zaangażowaniu doszło do zainicjowania aktywności Towarzystwa wśród młodzieży tego liceum.
W 2016 r., w 100 -lecie powstania liceum, Hotel Sacher we Wiedniu przesłał, słynny na świecie, tort Sachera.

Zdobywszy doświadczenie w ramach działalności TPA w oddziale częstochowskim, postanowiono usamodzielnić się w postaci tego nowego oddziału.

Jego działalność będzie nakierowana, przede wszystkim na młodzież. Zasługuje to na szczególne docenienie. To od młodzieży będzie zależała dalsza aktywność TPA.


Oddział Towarzystwa w Radomiu, Prezeska Zarządu Oddziału, mgr Irena Szcześniak.
W 2021 r. w ramach działalności statutowej  zostały zrealizowane  następujące wydarzenia:

-       25.06. – 28.06.2021 r. wycieczka 20 osobowej grupy, docelowo do Krynicy Zdroju:
  1/   połączona z wyjazdem do Słowacji   - Bardejów i Kupele Bardejowskie „Śladami cesarzowej  Austrii,  Elżbiety Bawarskiej SiSi”.

   2/  spotkaniem w Nowym Sączu z dr Łukaszem Połomskim – Prezesem Zarządu Oddziału TPA, który podzielił  się doświadczeniami z działalności Towarzystwa i bogatą historią Nowego Sącza.

-       8.09.2021r. spotkanie organizacyjne z planem działalności do końca roku 2021.

-    23.09. – 25.09.2021r.  integracja 25-osobowej radomskiej grupy TPA  z członkami Oddziału TPA w Zamościu, połączona ze zwiedzaniem renesansowego miasteczka i okolic Roztocza.

-     13.10.2021r. spotkanie członków  Towarzystwa  w celu podzielenia się wrażeniami  z odbytych wycieczek i pokazaniem  zdjęć z wycieczek innym członkom nie biorącym udziału w wycieczkach  i sympatykom  Oddziału TPA.

Oddział Towarzystwa w Toruniu, kierowany nadal przez Prezeskę Zarządu Oddziału, mgr Danutę Samsel.

Oddział Towarzystwa we Wrocławiu, Prezes Zarządu Oddziału, mgr Lubomir Wędzicha.

Mimo trwających kolejny rok pandemicznych ograniczeń, aktywna działalność Oddziału była kontynuowana. Najważniejszymi wydarzeniami w życiu  Oddziału w 2021 r. były:

1. Uroczysty koncert w dniu 9 lipca w Sali Oratorium Marianum Uniwersytetu Wrocławskiego, który zaszczycił swoją obecnością Ambasador Republiki Austrii dr Werner Almhofer. Udział w koncercie wziął także   Konsul Honorowy Republiki Austrii we Wrocławiu, dr Edward Wąsiewicz. 
Program:

Powitanie Gości – Konsul Honorowy Edward Wąsiewicz

Wystąpienie „Wieczysta neutralność Austrii” prof. dra hab. Grzegorza Straucholda 
z Instytutu Historycznego Uniwersytetu Wrocławskiego

Wystąpienie Ambasadora Republiki Austrii w Polsce dr. Wernera Almhofera. Ambasador wręczył mgr Lubomirowi Wędzicha, przyznany przez Prezydenta Republiki Austrii Alexandra Van der Bellena, Krzyż Kawalerski I Klasy (Ritterkreuz I. Klasse).

Koncert w wykonaniu Elżbiety Wareńczak (sopran) i Katarzyny Neugebauer (fortepian).
2. Wydanie publikacji „Podróż jest życiem, życie jest podróżą. 35 lat turystyki zagranicznej Wrocławskiego Oddziału TPA. 1985-2020”, autorstwa mgr. Lubomira Wędzichy. To album o 400 stronach, ponad 1300 zdjęć, w formacie A-4.

Pięknie wydana publikacja w interesujący sposób ukazuje olbrzymi dorobek oddziału w zakresie tej formy aktywności. Wyjazdy zagraniczne zorganizowane przez oddział, to nie tylko zwykłe wycieczki turystyczne. W zdecydowanej większości przypadków, wyjazdowi towarzyszył program związany z różnymi aspektami problematyki austriackiej. Okazuje się, że wyjazd do kraju pozornie nic nie mającego wspólnego z Austrią, po bliższym przyjrzeniu się przez pracowników naukowych będących członkami TPA, odkrywał i ukazywał takie związki. Oddziaływanie Habsburgów wykraczało daleko poza obszar Cesarstwa Austriackiego i Cesarstwa Austriacko-Węgierskiego.
3. Uroczysty Koncert z okazji 39 -  lecia  Oddziału w dniu 2 grudnia 2021 r.

Łącznie w 2021 r. zorganizowano 12 imprez, w tym:

· Uroczyste Spotkanie i Koncert w dniu 2 grudnia 2021 r. z okazji 39 rocznicy powołania  Oddziału, 

· 5 spotkań klubowych w Klubie Muzyki i Literatury we Wrocławiu, tym:

3 recitale i koncerty w dniach: 

1 lipca - Koncert „Bałkańska i słowiańska muzyka romantyczna”. Przy fortepianie dr Velislava Stoyanova i Evridika Valecheva z Bułgarii.

2 września - Koncert Jarosława Królikowskiego - „Czesław Niemen we Wrocławiu”

2 grudnia -  Koncert Małgorzata Pasierbska – skrzypce i Grażyna Bukartyk – fortepian.

· 2 Spotkania autorskie: 

7 października – mgr Lubomir Wędzicha o publikacji z okazji 35 lecia działalności turystycznej  Oddziału;
4 listopada spotkanie z poetą i satyrykiem Jerzym Skoczylasem – prezentacja książki „Zaraza”.

Ponadto, dwa spotkania odbyły się w zaprzyjaźnionej kawiarni ARMINE przy ul. Bogusławskiego we Wrocławiu, tj. w dniach: 15 kwietnia (natychmiast po otwarciu lokali gastronomicznych) oraz 21 sierpnia (35 osób jadących na Węgry) 2021 r. 

· 3 imprezy turystyczne (Czechy, Węgry, Austria.).

· Spotkanie z przedstawicielami Oddziału Kudowie Zdroju w dniu 26.06.2021 r.

Z okazji 338 rocznicy Odsieczy Wiedeńskiej w dniu 12 września 2021 r., członkowie Oddziału uczestniczyli na Kahlenbergu w Wiedniu w Uroczystej Mszy Świętej z okazji rocznicy Odsieczy Wiedeńskiej. 

Imprezy turystyczne.

Sekcja Turystyczna  Oddziału TPA zorganizowała w 2021 roku następujące imprezy turystyczne:

1. 25 - 27 czerwca 2021 r. wyjazd do Kudowy-Zdrój i Pragi oraz zwiedzaniem klasztorów 
w Broumovie i Krzeszowie. 

2. 28 sierpnia - 4 września 2021 r. - XI wyjazd szkoleniowo – wypoczynkowy do Mezokowesd (ciepłe źródła) – 43 osoby;

3. 10 - 12 września 2021 r. – Wyjazd do Austrii: Doliny Wachau z Durnstein i Wiednia, opisany wyżej – 40 osób.

Niestety, z powodu ograniczeń pandemicznych  musiały zostać odwołane wyjazdy: na Węgry, Alpejskim Szlakiem; do Austrii - z okazji 39 rocznicy Oddziału (i wystawy Tycjana i Tintoretto) oraz  do Drezna i Budziszyna.

Imprezy różne i towarzyszące.

a) W trakcie spotkań klubowych członkowie Oddziału mieli możliwość obejrzenia trzech wystaw tematycznych zorganizowanych przez Klub Muzyki i Literatury.

b) Przedstawiciele Oddziału uczestniczyli w ważnych dla  Oddziału imprezach i spotkaniach:

· Z okazji 80 – lecia Ireny Wodopian – Rejs po Odrze (24osoby),
· Otwarcie nowego Zakładu „Mój Optyk” Grażyny Antoine (22 osoby).

W dniu 1 listopada 2021 r. przedstawiciele Zarządu Oddziału TPA odwiedzili ok. 20 grobów  byłych członków i sympatyków TPA i zapalili na ich grobach znicze od Towarzystwa.

Ponadto Oddział zamówił msze święte w Przemyślanach (Ukraina) za zmarłych członków Oddziału u księdza Piotra Smolki.

W związku z faktem, że większość  członków Oddziału to seniorzy, rozpoczęte zostały działania w celu utworzenia Koła Seniora przy Oddziale. 

Oddział Towarzystwa w Zamościu, Prezes Zarządu, mec. mgr Roman Podświadek.

W roku 2021 podobnie jak w 2020 działalność Oddziału została w istotny sposób ograniczona ze względu na panującą pandemię „Covid - 19”. 

Na istotne trudności natrafiano w realizacji podjętych wcześniej działań zmierzających do uaktywnienia działalność w sferze kultury.  

W dniu 25 października odbyło się spotkanie przedstawicieli  Oddziału z Koleżankami i Kolegami z Oddziału TPA w Radomiu, którzy zorganizowali 3 – dniową wycieczkę do Zamościa i na Roztocze. Spotkanie było okazją do wymiany doświadczeń. Ponadto była to również okazja do  zapoznania z ideą rewaloryzacji Zamościa zapoczątkowanej Uchwałą Rady Ministrów PRL kwietnia 1974 r. oraz przebiegiem i problemami rewaloryzacji w latach 70 - tych  i 80 - tych ubiegłego wieku, będącymi przede wszystkim udziałem Przedsiębiorstwa Państwowego Pracownie Konserwacji Zabytków. 

W opracowaniu programu zwiedzania Zamościa i Roztocza pomocny był dla Koleżanek i Kolegów z Radomia V-ce Prezes Oddziału kol. Waldemar Kaźmierczak, który ponadto przez dwa dni towarzyszył uczestnikom wycieczki jako profesjonalny przewodnik.

W dniu 20 lipca Prezes Zarządu Oddziału miał zaszczyt uczestniczyć w uroczystości wręczenia przez JE Ambasadora Austrii w Warszawie, Wernera Almhofera, kol. Januszowi Gastowi Wiceprezesowi TPA, Złotego Medalu za Zasługi dla Austrii.

Przy tej okazji kończącemu swoją misję dyplomatyczną JE Ambasadorowi wręczony został, w imieniu Oddziału TPA w Zamościu, album poświęcony temu miastu.

W 2021 r. Zarząd Oddziału odbył dwa posiedzenia. 

Uwaga: część drugą Sprawozdania opracowano na podstawie materiałów  nadesłanych do Zarządu Głównego przez Zarządy Oddziałów.
Opracował: Stanisław Szumski, Sekretarz Generalny TPA 
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